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utilizare mai raţională

a parcului de maşini-unelte
Veşti

de ia uzina 
Balanţa”

Avîntul economic presupune în
zestrarea permanentă a întreprinde
rilor cu cele mai perfecţionate ma
şini şi dispozitive, aplicarea meca
nizării şi automatizării în toate ra 
murile economiei naţionale, precum 
şi găsirea celor mai eficiente meto
de şi procedee tehnologice care sínt 
menite a reduce continuu efortul 
uman.

Unităţile industriale din ramura 
constructoare de maşini a judeţului 
Sibiu au fost dotate, în permanentă, 
cu o serie de mijloace de producţie, 
care au făcut posibilă accelerarea 
procesului de producţie, iar pe de 
altă parte mărirea productivităţii 
muncii. In cadrul acestor mijloace 
de producţie, rolul hotărîtor în creş
terea productivităţii muncii îl deţin 
maşinile-unelte.

Din analiza parcului de maşini- 
unelte cu care sínt înzestrate uzine
le constructoare de maşini din jude
ţul nostru, precum şi a modului cum 
s-a folosit acest parc, se desprind 
cîteva concluzii, care merită atenţie 
pentru etapele muncii viitoare.'

Comparînd structura parcului de 
maşini-unelte a uzinelor construc
toare de maşini din judeţ cu cea pe 
Întreaga economie, se desprinde ne
cesitatea modernizării ei. Se con
stată,-de exemplu, că ponderea strun
gurilor este de peste 56,82 la sută 
faţă de total maşini-unelte, iar în 
cadrul acestei grupe predomină cele 
paralele cu peste 42,4 la sută şi asta 
în dauna celor revolver şi automate 
cu un ax. In acelaşi timp grupa de 
maşini de forjat şi presat ocupă o 
pondere foarte mică, ceea ce în-

deformare plastică. Eforturile de a 
obţine semifabricate precise au obli
gat pe specialiştii din numeroase 
state să se ocupe de rezolvarea tu 
turor aspectelor, privind metodele 
de prelucrare a metalelor prin defor
mare. In felul acesta, metodele: de
bitarea materialului fără deşeu (în 
prezent prin debitarea mecanică se 
pierde 10—15 la sută, din material); 
matriţarea volumetrică la rece pen-

în  în tr e p r in d e r ile  
c o n s tr u c to a r e  d e  
m a şin i d in  ju d e ţ

tru  piese mici; laminarea la rece a 
axelor canelate şi a roţilor dinţate; 
prelucrări de finisare a suprafeţe
lor prin metoda deformărilor fine; 
executarea de piese din pulberi a- 
glomerate etc., vor constitui în ur
mătoarea etapă unul din cele mai 
importante mijloace de realizare a 
progresului tehnic, şi în primul rînd 
în producţia de masă; progres, ce 
poate să asigure reducerea substan
ţială a cheltuielilor de muncă vie 
şi materializată pe unitatea de 
produs.

Schimbarea structurii o necesită 
însăşi faptul că producerea unor 
piese trebuie făcută la o maşină cu 
un timp de lucru cit mai redus şi 
care să contribuie la reducerea pre
ţului do cost pe acel produs. Acest 

seamnă că în viitor va trebui pus '  aspect ridică problema organizării 
un aeient deosebit Tn folosirea mai 
substanţială a . acestora, în tehno
logia de prelucrare a pieselor prin

aflate în dotarea acestor unităţi. 
Exemplu la: „Independenţa", „Auto- 
mecanica" „Balanţa" etc.

Structura sortimentelor în planul 
de producţie al întreprinderilor s-a 
schimbat destul de substanţial în 
timp. Iar structura a necesitat şi ne
cesită schimbări în structura maşi
nilor unelte. Nu este de mirare că . 
în timp ce unele maşini-unelte au 
un procent destul de scăzut, privind 
funcţionarea lor faţă de timpul ca
lendaristic, altele lipsesc şi conduc 
spre cereri de colaborare. Astfel, u- 
zina „Independenţa" Sibiu utilizează 
strungurile Carusel din dotare cu 
un indice de 54,6 la sută, cînd Uzi
na mecanică, Mîrşa, duce lipsă de 
astfel de utilaje, uzinele „Autome- 
canica" şi „Balanţa" Sibiu utilizează 
strungurile revolver cu un indice de 
numai 41,6 la sută, respectiv 52,6 la 
sută cu toate că este cunoscut fap
tul că trecerea în prelucrare a uno
ra şi aceloraşi piese, de la strun
gurile universale la strungurile re
volver, permite creşterea substanţia
lă a productivităţii muncii, de 2—3 
ori, reducerea suprafeţei de pro
ducţie şi a numărului de muncitori.

Colaborările sínt recomandabile 
fiindcă, ridică productivitatea mun
cii, însă privite din unghiul pre
ţului de cost, aceste colaborări dacă 
apar în cursul anului, deci neplani
ficate iniţial, din necesităţi obiective 
chiar, privind realizarea unui sorti
ment, - dau naştere la o creştere a 
costurilor de producţie ştiind că 
orice subansamblu din colaborare 
soseşte în unitate la preţul cu ridi
cata de întreprindere. (Prin urmare

producţiei, a muncii, cit şi a elabo
rării unor tehnologii adecvate folo
sirii unor utilaje moderne, parte

preţul de cost va fi încărcat. şi C" 
conbeneficiul ca parte componentă a 

acestui preţ.
In acelaşi timp, la întreprinderile 

analizate se constată un fenomen 
care merită o atenţie mai deosebită. 
In limp ce unele uzine apelează la 
colaborări, datorită lipsei de capa- 
citate la unele maşini-unelte, altele 
apar cu un fond de timp nefolosit
la aceleaşi tipuri de maşini, datorită 
faptului că nu sínt programate. Prin 
urmare ori parcul de maşini se află 
încă repartizat nerational între a- 
ceste unităţi industriale, sau sorti
mentele planificate prin planul de 
producţie s-au făcut scăpîndu-se par
ţial din vedere structura maşinilor- 
unelte ale unor întreprinderi.

Din analiza modului de folosire a 
forţei de muncă, se constată că une
le unităţi nu acordă suficientă aten
ţie corelaţiei dintre sortimentele din

(Continuare în pag a til-a)

Ing. MARTIN DURST
de la Comisia economică a Co
mitetului judeţean Sibiu al P.C.R.

Faza de şlefuit a geamurilor securit de la fabrica de geamuri din Mediaş

BORIS ROTARU
şef servipiu industrie la Direcţia 

judeţeană de statistică

'•  îndeplinirea l a  timp a obiec
tivelor cuprinse în planul de ma
suri pentru pregătirile de iarnă 
care să asigure buna desfăşurare 
a procesului de producţie pe pe
rioada anotimpului rece a consti
tuit preocuparea principală a ser
viciului mecanic-şef al uzinei. Din 
69 obiective, au fost realizate 55. 
Printre acestea amintim: revizui
rea şi repararea instalaţiilor de 
încălzit şi iluminat, a acoperişu
rilor, a uşilor şi ferestrelor etc. 
în această acţiune importantă 
s-au evidenţiat în mod deosebit 
echipele conduse de lăcătuşii Ilie 
Luca, loan Daju, Gheorghe Pătruţ, 
Ion Tlicil şi alţii.

•  In anii viitori, în faţa colec
tivului de muncă stau sarcini mo
bilizatoare. Se vor construi hale 
noi, uzina va fi înzestrată cu u- 
tilaje de înaltă tehnicitate şi de 
mare productivitate. îndeplinirea 
acestor obiective a ridicat în fa
ta comitetului de direcţie sarcini 
deosebite legate de pregătirea ca
drelor. în acest an au fost recVu- 
taţi 46 de ucenici care deja şi-au 
început activitatea în producţie, 
la începutul lunii, octombrie. în 
aceste zile încă 106 ucenici au 
luat primul contact cu procesul 
de producţie. Toţi ucenicii au fost 
repartizaţi pe lîngă muncitori cu 
o înaltă calificare, cu vechime în 
producţie, care-i instruiesc în 
scopul însuşirii pe deplin a tai 
nelor meseriilor de lăcătuşi, 
strungari şi frezori. în curind vor 
începe şi 3 cursuri de calificare 
de scurtă durată pentru meseriile 
de frezor şi strungar.

Raţionalizări9

în producţia 
de covoare

La fabrica de covoare . „Dumbrava" 
din Sibiu, inovaţiile şi raţionalizările 

. —- deşi puţine la număr — aduc un 
apreciabil aport economic.

Printre ultimele dosare înregistra
te la cabinetul tehnic a! întreprin
derii figurează dispozitivul cu două 
sisteme de fuse la maşinile de bobi
nat, realizat de lăcătuşul loan Bal- 
teş, o raţionalizare — apartinînd u- 
nui colectiv de tehnicieni — la dis
pozitivele Jaquard, care le măreşte 
randamentul cantitativ şi calitativ.

Cele două raţionalizări au eficien
tă economică antecalculată de 50 000 
lei anual.

Cadru din secţia ţesătorie a fabricii „Dumbrava" din Sibiu
Foto: FRED NUSS'

O îndatorire ce se  cere a fi respectată

Achitarea obligaţiilor 
faţă de stat

'•  Ca urmare a preocupării în
tregului colectiv, de la an la an 
au scăzut consumurile specifice 
şi implicit consumul de metal. Da
că în anul 1963 se consumau 
16 000 tone, în acest an se folo
sesc doar 'jumătate. Atenţia fa
tă de întrebuinţarea chibzuită a
fiecărui kg de metal se concre
tizează în creşterea indicelui de 
utilizare — adică raportul între 
masa totală intrată în lucru şi 
cea a produsului finit obţinut. In 
anul 1966, de pildă, coeficientul, 
de utilizare a metalului era de 
78 la sută, iar în perioada scursă 
din acest an el a crescut la peste 
85 la sută.

Pe 10 luni din acest an s-au e- 
conomisit 52,3 tone metal faţă de 
60 tone cit esle angajamentul a- 
nual. In fruntea întrecerii pentru 
economisirea metalului se situea
ză muncitorii din atelierele: de
bitare, prese şi forjă, care, folo
sind croirea combinată, au reuşit 
să economisească peste 17 tone 
de metal.

SANDU ROMAN coresp.

Consiliile de conducere şi ţăranii
cooperatori din multe unităţi ale ju
deţului nostru au impulsionat lucră
rile de sortare şi livrare a produ
selor — porumb, cartofi şi sfeclă 
de zahăr. Cooperativele agricole
din Altîna, Agnita, Stejerişul, Cîrta, 
Mediaş, Mercurea Sibiului şi din 
alte părţi şi-au achitat în întregime 
obligaţiile fată de stat. Ba mai mult, 
în multe din aceste unităţi au fost 
predate în plus cantităţi importante 
de produse.

Este meritoriu faptul că factorii 
de răspundere din unităţile coopera
tiste au accelerat ritmul predărilor 
şi la porumb. Bunăoară, la C.A.P. 
Biertan, datorită măsurilor luate pen
tru folosirea cu randament sporit a 
mijloacelor de transport s-a reuşit 
să Se achite, in. îlprerpfne, nhiigntiiţe 
la porumb — 51 Hone în contul îm
prumuturilor luate şi 47,4 tone în 
contul muncilor I.M:A. La fel, la 
C.A.P. Micăsasa s-au achitat în în
tregime muncile I.M.A. — 51,8 tone 
porumb, cît şi la C.A.P. Roşia — 
56,7 tone porumb ia împrumut şi 
123,8 tone la muncile I.M.A.

Trebuie spus Insa ca ini peste tot

taţi se găsesc în întîrziere cu în- mini, 116 tone de cartofi pe care 
deplinirea ' îndatoririlor — spunea _I.J.L.F. Sibiu refuză să-i preia. A - 1
tovarăşul Köbér — trebuie pus in 
exclusivitate pe seama lipsei de. 
preocupare a conducerilor unităţilor. 
Fie că nu se iau din timp măsuri 
pentru sortarea produselor, fie că 
nu se organizează aşa cum trebuie 
transportul. Că există şi.unele greu
tăţi, nu contestă nimeni, dar asta 
nu înseamnă să le îmbrăţişăm şi să 
ne facem din ele un paravan. Trebu
ie să luptăm cu mai multă hotărîre 
pentru a le înlătura, dovedindu-ne 
prin aceasta vrednicia şi iscusinţa 
de buni organizatori ai procesului 
de producţie. îndeplinirea obligaţii
lor faţă de stat este o îndatorire ca
re trebuie să fie îndeplinită în mod 
exemplar de fiecare unitate".

V privii.):. Í ii -_M!y Uliii la
cartofi, tovarăşul Mircea Vlad, di
rector adjunct al I.J.L.F. ne spunea 
că nu mai sínt de preluat decit mici 
cantităţi de tuberculi: 200 tone în 
contul contractului şi 500 tone car
tofi sub STAS. Tot dumnealui însă zi
cea că preluările la cartofi nu s-au 
realizat decît în proporţie de 67 la

..Amănunte
1 1 -  - - - - - ---------------------

1 1 din desfăşurarea vieţii la tară
„Am băgat paie într-un străjac şl 

am dormit pe jos". Vorbeam cu Cos- 
tică Presăcan din Loamneş. Ajun
sesem în comună după ploaie. No
roiul de pe uliţă era destul de ma
re. Treceau tractoarele şi căruţele. 
Unele se duceau goale, altele se în
dreptau pline cu sfeclă, cu cartofi. 
O impresie fugară, o privire a stră
zii, a configuraţiei satului te ispiteau 
să crezi că în Loamneş viata merge 
mai lent. Dar nu era adevărat.

La Consiliul popular răsfoiam hîr- 
tiil'e. Am aflat că anual se ridică 
15—20 case noi (e vorba de Loam
neş, Sădinca, Mîndra, Haşag) că a- 
proape în fiecare casă e un radio, 
că sínt o mulţime de televizoare şi 
multe obiecte materiale care vorbesc 
despre nivelul de trai al oamenilor. 
Şi tot notînd la cifre şi tot compa
rînd l-am întrebat pe Costică Pre
săcan, primarul comunei, cum era 
viata unei tinere familii mai de 
mult, cum a dus-o el cînd s-a în
surat. Şi a urmat un moment de tă
cere grea şi un oftat adînc şi l-am 
auzit.

— A fost cum a fost. N-aveam un 
pat în care să dormim. Am băgat 
paie într-un străjac şi am dormit 
pe jos. Şi tata nu era cel mai sărac 
din sat. Că era om harnic.

— Dar sofia ce avere avea?
— N-avea nici ea. O ladă. Uite 

aşa! Că o am şi acuma. Cînd mă-m- 
băt o dată, o tai cu săcurea şi o pun 
pe foc.

Am continuat să-mi înşir cifrele 
în carnet: naşteri, morţi, muncitori 
navetişti, căsătorii, d ivorţuri. . .

— Divorţuri? mă întreabă prima
rul.

— Da, divorţuri. Cîte divorţuri se 
înregistrează în comuna dumnea

voastră într-un an? Se uită îngă
duitor la mine, mă acuză parcă pen
tru dezinformare. Tace iar. Se mai 
uită la mine. Nu ştiu ce crede! Nu 
pusesem decît o întrebare foarte 
clară. Cîte divorţuri sînt în Loamneş 
pe vreme de un an. Şi-l aud vorbind 
rar şi convingător.

— De ani de zile n-am avut nici 
un divorţ-

Răsfoieşte în registru şi-mi com
pletează informaţia. în 1963 am a- 
vut un singur divorţ apoi iară n-am 
mai avut.

Renunţ la cifre. Renunţ la com
paraţii. Discut cu Presăcan despre 
o familie tînără, despre familia Dor- 
dea. Soţul e muncitor, soţia coope
ratoare. Aflu că peste 270 de cetă
ţeni din Loamneş fac naveta în alte 
părţi. Sínt angajaţi în întreprinderi. 
De asemenea, în comünä sínt anga
jaţi în institutü şi întreprinderi de 
stat peste 130 de cetăţeni. Discutăm 
şi despre familia Manitu amîndoi 
soţii cooperatori ş i 'ia r  îl rog să-mi 
mai spună cum era începutul unei 
vieţi de familie îh vremea tinereţii 
lui.

— Trebuia să te omori să cum
peri o bucată de pămînt. Că de lu
crat n-aveai unde lucra. Acum nici 
o fată nu se mărită fără mobilă şi 
haine. Să vii la mine să vezi. Mai 
am o cămaşă. Erau din cînepă. Am 
avut două, cînd m-am însurat. Una 
o mai păstrez şi acum.

— Altceva, te  vi se pare nou în 
viaţa unei familii tinere.

— Copiii. Grija pentru copii. Dacă 
murea tata ori mama .eram şi eu a- 
menintat să pier. Or, azi avem un 
caz în comună. Giurgiu îlie a de
cedat ros de leucemie. Soţia e ne- 
voioasă. Copiii erau mici. Au fost

luaţi la o casă de copii. Statul are 
grijă de ei.

— Discuţia a continuat cu Boris 
Caponi — inginer la C.A.P. Loamneş..

— Totul e nou în viata unei fa
milii tinere. Unul din familie (so
ţul) tinde neapărat să aibă o mese
rie. Tractorist, mecanic, strungar, zi
dar sau cine ştie ce.

Sínt unele sărbători peste săptă- 
mîhă, în care vîrstnicii nu vin la 
lucru. în schimb tinerii nu se tem 
nici de biciul lui Sfîntu Ilie, nici 
de alţi sfinţi. Ei au o concepţie nouă 
despre lume şi viată. Sínt foarte in
teresaţi de problemele politice, de 
mersul lumii. Unele practici născute 
din condiţiile sociale de demult au 
devenit obiceiuri. Furatul fetelor ş-a 
datorat’ o dată neînţelegerii dintre 
părinţi asupra brumei de avere, 
neajungerii. Şi atunci, pentru a-i de
termina să fie de acord, feciorul îşi 
fura iubita şi se răzleţea mai multe 
zile sau săptămlni.

Acest furat al fetelor se practică 
şi azi de către feciori, nu de către 
toţi, dar indiscutabil nu mai are a- 
celaşi sens.

în sat l-am cunoscut pe poştaşul 
Ion Vinereanu care, deşi duce zilnic 
aproape 50 de titluri de reviste şi 
ziare începînd de la „ Contempora

n u l" , „Lumea" şi terminînd cu „Arici 
pogonici", nu-i mulţumit de numă
rul abonamentelor. Alături de el am 
admirat minunatele porţi de fier for
jate, podoabe artistice, deosebit de 
scumpe pentru frumuseţea lor. 
_^Legat de Imaginea unei căsătorii 
începută cu un străjac de paie am 
intrat în casa unei familii tinere, 
de cîţiva ani constituită, familia 
Bărac.

Am văzut acolo lîngă uşă, Iada cu

zestre. în casă ea ocupă un loc mă
runt. Pe lîngă mobila nouă,, de 6 mii, 
pe lîngă canapeaua lonjabilă, pe lîn
gă radioul cu picup, lada părea un 
motiv de nostalgică amintire.

D. GEMENEL

există aceeaşi preocupare pentru a 
se livra, în timpul cel mai scurt, 
produsele din obligaţii. Mai sínt şi 
la ora actuală unităţi restantiere în 
predarea împrumuturilor şi a mun
cilor I.M.A. La C.A.P. Şoroştin, din
118.9 tone porumb de predat în con
tul împrumutului şi a muncilor 
I.M.A., s-au livrat abia 32,8 tone. Şi 
aceasta nu pentru că n-ar fi de un
de. Producţia obţinută în acest an 
éste bună. Lipseşte organizarea ac
tivităţii, deficientă pe care consiliul 
de conducere se străduieşte să o a- 
copere c u . . .  „drumul este rău". Un 
înveliş cam străveziu. Decît să-şi 
piardă timpul în căutarea de „argu
mente" ar fi mult mai folositor dacă 
conducerea unităţii s-ar strădui să 
mobilizeze toate mijloacele de care 
dispune pentru transportul porumbu
lui. Recomandaţia este valabilă şi 
pentru cooperativele agricole de pro
ducţie din Velţ, unde din 98,4 tone 
porumb s-au p re d a t.. .  5,2 tone, Lu- 
doş — din 204 tone, s-au predat numai
66.9 tone, Mălîngrad — din 30 tone, 
s-au predat doar 6 tone, Păuca, Főpia
ca, Presaca, Ruşi şi din alte localităţi. 
Cerînd unele explicaţii în această 
problemă la Uniunea judeţeană a 
cooperativelor agricole de produc
ţie, vicepreşedintele uniunii Leopold 
Köbér ne spunea că motive înte
meiate care să determine neachita- 
rea la timp a obligaţiilor contractua
le, nu există. „Faptul că unele uni-

sută. Acest fenomen are ioc în con
diţiile în care multe cooperative a- 
gricole şi-au exprimat dorinţa de a 
preda la stat nu numai întreaga can
titate contractată de cartofi ci şi su
plimentări. De exemplu, C.A.P. Lu- 
doş are pe rampă, de cîteva săptă-

ceeaşi situaţie de neînţeles se pe
trece şi la Slimnic, Vurpăr şi în al
te unităţi. Dacă la acestea se adaugă 
şi cooperativele agricole care pînă 
în prezent nu s-au achitat în între
gime de obligaţiile contractuale, lis
ta unităţilor în care aparatul de lu
cru al I.J.L.F. şi-a făcut datoria de 
mîntuială, se poate prelungi. Tova
răşul Vlad reliefa faptul că la Mi
hailem, din 311 tone cartofi contrac
taţi au fost preluate 48 tone; la Ro
şia din 1195 tone, abia 752 tone, la 
Săcădate, din 113 tone — 71 tone, 
iar la C.A.P. Şelimbăr, din 1 699 tone 
— 454 tone,) ca să nu amintim decit 
cîteva unităţi. Cum rămîne în acest 
caz cu îndeplinirea obligaţiilor con
tractuale d!ni mmiorp r°  n" s* maL, 
preiau decît 200 tone cartofi la con
tract şi 500 lone sub STAS? Iată o 
enigmă pe care poate n-o va dezle
ga conducerea I.J.L.F. Sibiu.

Unele rămîneri în . urmă cu pre
dările se semnalează şi la sfecla de 
zahăr. De aceea este necesar ca fac
torii de răspundere din unităţile res-
tantiere cu îndeplinirea îndatoririlor 
faţă de stat să ia urgente măsuri 
pentru a livra în întregime cantită
ţile contractuale, împrumuturile lua
te şi muncile I.M.A.

P. BADEA

Din scrisorile sosite la redacţie

R ăspunsu ri ş i . . .  răspunsuri
O parte din scrisorile ce ne sínt puse zilnic pe masa de lucru şi 

care ne semnalează siări de lucruri necorespunzătoare le trimitem 
organelor competente de a lua măsuri. în general unităţile cărora 
le trimitem asemenea scrisori, în urma cercetărilor întreprinse, ne 
răspund cu promptitudine şi, dacă problemele ridicate sínt juste, sini 
specificate şi măsurile întreprinse in sensul îmbunătăţirii situaţiei. 
In acest fel sínt rezolvate mulie din cerinţele cititorilor. Sínt însă şi 
cazuri — este adevărat într-un număr restrîns — în care răspunsurile 
întîrzie în mod nejustificat, sau sínt alcătuite cu superiicialitate. 
Acestea demonstrează, pe de o parte, felul cum sínt privite scrisorile 
şi sesizările oamenilor muncii, iar pe de alta, deşi sínt semnalate 
unele aspecte negative, unele fapte cu totul necorespunzătoare, se 
tergiversează luarea de măsuri menite să le înlăture. Uneori aceeaşi 
unitate se preocupă în raod diferit de rezolvarea sesizărilor. Dar să 
exemplificăm.

9  De la Mediaş, un grup de gos
podine, ne relata printr-o scrisoare 
că în piaţa de legume, zarzavaturi 
şi fructe din centrul oraşului sínt 
prea puţine mese pe care producă
torii să-şi expună marfa. în acelaşi 
timp, în cartierul „Gura , Cîmpului" 
stau aruncate, de luni de zile, ase
menea mese, care (ac obiectul de 
joacă al copiilor şi se deteriorează. 
Direcţia comercială judeţeană, căreia 
i-a fost remisă această scrisoare, ne 
răspunde: „Situaţia cu mesele din 
cartierul „Gura Cimpului" este jus
tă. S-au luat măsuri ca aceste mese 
să iie fixate în piaţa de legume şi 
zarzavaturi conform scopului pen
tru care au fost achiziţionate".

Aspect din secţia încheiat riorapi a fabricii „7 Noiembrie" din Sibiu

•  La cele semnalate de cititorul 
ziarului nostru Theiss Martin din Si 
biu, str. Rusciorului nr. 41, condu 
cerea întreprinderii de transporturi 
îi răspunde: „S-a dat dispoziţie sec 
ţiei de autobuze să pună în vedere 
şoferilor să nu mai staţioneze in 
faţa blocului dv., iar taxatoarelor să 
nu mai măture maşinile. Să nu lase 
gunoiul în stradă şi să păstreze li
niştea. De asemenea, să nu mai am- 
breieze motoarele la trecerea prin 
colţul străzii dv . -. Vă rugăm ca 
şi pe viitor să ne încunoştinţati tind 
constataţi încălcări ale dispoziţiilor

(Continuare în pag a III-aŢ 
GH. SASU
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v*Minuni“ 
la Sibiu .

A-nceput să plouă cu „minuni*. I.S. 
Alimentara Sibiu a vîndut pui cu 
cite trei capete. Acum au venit la 
rînd tovarăşii de la I.A.S. Sibiu. 
Au pus ouă în vinzare. La chioş
cul nr. 2, din Piaţa Teatrului. Dar 
o dată cu acestea au venit şi cu 
nişte condiţii deocheate. Pînă la 
cinci ouă, poţi să cumperi. Do
reşti mai multe, de asemenea. Dar, 
pentru asta, mai trebuie ceva. Să 
cumperi vrînd-nevrînd, şi un pui. 
Bunăoară, pentru cinci ouă plus 
unu iei şi puiul. Că doar din ou 
se trage. Iar obiceiul acesta, cu 
condiţii e, dintr-un abuz fată de 
consumatori. Dar asta numai pînă 
cînd celor de la I.A.S. li se va 
servi o . . .  papară. Gă ouă au.

Se caută reciproc
Cu cîteva zile în urmă spuneam 

că L.E. a găsit nişte bani. A fost 
asaltată de mai multi păgubaşi. 
Dar niciunul nu a dat detaliile 
corespunzătoare. Ulterior a venit 
Ia redacţie Nicolae Roman, anga
jat la uzina „Independenta" din 
Sibiu. Şi dumnealui a găsit o 
sumă de bani în cartierul în care 
locuieşte. Stă pe strada Ştefan 
Luchian, nr. 23. Cei ce au găsit 
banii, oameni cinstiţi, Şi cu păgu
başii se caută unii pe alţii. Ca la 
jocul de-a v-ati ascunselea. Pă
gubaşi ! Pînă una alta adresati-vă 
şi în str. Luchian ! Cine ştie . . .

Jocul cu năsăl/a
Un şef de secţie de la o între

prindere sibiană a comunicat 
muncitoarelor că le-a murit co
lega X. Unele s-au şi grăbit s-o 
vadă pentru ultima dată pe de
functă. Cu două dintre ele m-arn 
întîlnit pe stradă. Mergeau plîn- 
gînd, ducînd nişte luminări în 
mină. Mai tîrziu le-am revăzut 
vesele. Fusesp numai o erpare,. 
Colega trăieşte. Şi totuşi, oameni 
buni, şefi de spetii, maiştri saui 
orice veţi f i ! Nu vă jucaţi cu 
astfel de lucruri. Riscaţi să se 
creadă şi despre dv. acelaşi lu
cru. Şi să nu vă treziţi luaţi pe 
sus şi puşi pe năsălie. Doamne 
fereşte! . . .

0 dramă 
de 50 de ore

S-a petrecut la  Blăjel, cu puţin 
timp In urmă. O fetită de 5 ani, 
K. H., fiind nesupravegheată, a 
început să alerge pe stradă. La 
un moment dat, vrînd să traver
seze, a intrat în coltul din partea 
dreaptă a autocamionului 21 HR 
571, care circula regulamentar. 
Copilul a fost grav rănit la  cap. 
După 50 de ore de încercări pen
tru a-1 salva, totul s-a terminat 
tragic.

„Zborurile“ 
lui Coţofană

Vasile Coţofană din Avrig avea, 
printre altele, şi meteahna de a 
se lăuda. Că el este aşa de iute, 
incit „zboară", nu altceva. Şi 
dacă vă mint, să nu-mi mai zi
ceţi mie Coţofană — încheia el 
categoric. Şi aşa i-a trăznit lui 
Intr-o sîmbătă să zboare pînă la 
Scorei, unde era bal. A  pus mina 
pe un autoşasiu al Uzinei meca
nice Mîrşa, şi-a luat doi prieteni 
şi . . .  Şi a zburat . . .  Beat ca 
leuca, după cum era, s-a năpus
tit cu autovehiculul într-un „nu 
ştiu ce“ care l-a făcut harcea- 
parcea, avariindu-1 şi. aducînd 
prejudicii de 23 477 lei. Şi ca să-i 
fie haznă, Coţofană „a zburat", 
apoi, pentru doi ani, într-un 
„cuib" sigur.

Judecată dreaptă
Ion Roth din comuna Cisnă- 

iioara a fost condamnat. Pentru 
o crimă comisă la 11 aprilie 1968, 
:înd a pîndit un om pe care l-a 
omorît. l-a luat cele douăspre
zece mii de. lei pe care le avea, 
apoi l-a aruncat într-un pîrîu.

Pentru fapta sa odioasă a fost 
condamnat la muncă silnică pe 
viată. O judecată d reap tă!

Rubrică redactată de 
MARIN NIŢÂ

Formaţia corală a căminului cultural din Şura Mare

V asile  R ebreanu  -  Ţiganca albă
Volumul de fată se vrea o antolo

gie selectivă a „nuvelelor de ieri 
şi de azi", după cum mărturiseşte în 
subtitlu chiar autorul. Sínt reeditate 
cîteva din cele mai frumoase nuvele 
şi schite publicate de Vasile Re
breanu în diferite culegeri. Alegerea 
lor ni se pare a fi semnificativă. 
Gestul prozatorului de a-şi uni în- 
tr-o nouă carte povestirile publicate 
nu trebuie privit într-un mod sim
plist. Bl are semnificaţia unei matu
rizări, a definirii personalităţii sale 
de prozator. O poezie scurtă cu re
verberaţii moderne îl apropie pe Re
breanu de tinerii prozatori. Cele mai 
bune proze ale sale (Pămînt amar. 
Marşul, Pisica roşcată şi îngerii, 
Baba-oarba vede, Vremea cucuvele
lor, Cîinele negru, Dor de lată, Vînt 
tăcut al verii, De chemat bărbatul 
pe stele etc.)- fac sensibilă o lume 
a candorii, a gesturilor uimitoare 
prin pendularea lor între real şi 
imaginar, o lume în care epicul e 
abandonat în favoarea liricului.

Mînzul e o povestire scurtă rela
tată la persoana fntîi. Simulînd o 
compunere a unui elev din cursul 
inferior, autorul încearcă revelarea 
unui univers infantil în care lucru
rile tragice au întotdeauna un co
respondent ..imaginar contrar. După 
ce nemţii îi furară mînzul, elevul

eiH mass

cade într-o nostalgie nedefinită, care 
abia în vis se realizează pe plan 
artistic: „Mînzul a stat nemişcat pu
ţin, a tresărit şi a păşit încet. Eu 
m-am uitat la mînz, m-am uitat la 
secure şi m-am uitat la nemţi. M-am

tot uitat la secure şi la nemţi. Noap
tea am visat securea".

Pustiul e un poem în proză scris 
cu mult nerv artistic. Un viguros 
poem antirăzboinic. Intr-o localitate 
pustiită în timpul războiului rămîn 
singuri supravieţuitori o haită de 
pisici şi cîini, care se retrag în 
preajma fostelor case «credincioşi 
umbrei sfinte a stăpînilor". Căutau 
astfel să intre în tiparele vechii lor 
existenţe. Dar pustiul îi sperie pe 
toti: E nemilos. „Rămase în cele din 
urmă, doar cîinele care cunoscuse 
vîntul de singe, cîntul crud şi săl
batic al învingătorului . . .  începu să 
latre copacii, umbra săracă a nori
lor, aerul". Dar în curînd „pămîntul

cu buzele lui crăpate, albe" îl va
primi şl pe el.

De o mare virtuozitate epică este 
nuvela Pămînt amar. De fapt, dez
voltată, ea a dat naştere romanului 
Casa care a întrunit aprecierile ma
joritare ale criticii literare. îi ur
mează apoi, to t în volumul de faţă, 
nuvela Marşul. Construită cu ele
mente ale unei proze moderne amin
tind pe Kafka, Faulkner etc. proza 
lui Vasile Rebreanu îşi creează un 
univers aparte prin împletirea cu 
sugestiile de inovaţie ale deseînte- 
cului popular românesc. Zone ale 
mitului, livrescului, folclorului, 
se-ntrepătrund într-o realitate uni
tară, trădînd marea forţă creatoare, 
originalitatea prozatorului. Remarcăm 
în acest sens ca realizări deosebite 
schiţele fără dialog din ciclul De 
chemat bărbatul pe stele.

Ţiganca albă rămîne un volum ac
cesibil oricui prin noutatea şi ele
ganta stilului, prin alternarea deli
rantă, fascinatorie a mitului cu rea
litatea, a absurdului cu muşcătura 
albă, lucidă, concretă, a realului. Un 
volum în care se regăsesc unele din
tre cele mai frumoase realizări ale 
prozei noastre scurte.

ION VIDRIGHIN

FOTBAL

în vederea completării lotului
Stadionul Metalul din Sibiu a găz

duit duminică partida amicală de 
fotbal dintre echipele locale C.S.M.S. 
şi Progresul. Organizarea acestei în- 
tîlniri a avut drept scop, mai cu 
seamă pentru divizionara B, încer
carea unor tineri jucători pentru 
completarea lotului — destul de re
dus. Astfel, au fost încercaţi tinerii 
jucători Goia (de la Textila Cisnă-

POPICE Divizia A

die), Dinu (Elastic), Militaru şi Mun- 
teanu (ambii de la propria echipă 
de juniori). Jucătorii încercaţi au 
dat satisfacţie. Scorul, deşi n-a con
tat, a revenit cu 4—1 (3—0) C.S.M.S.- 
ului. Au înscris Kiss, Mutiu, 
Schwartz şi Flichiş pentru învingă
tori şi respectiv FI. Popa.

I.. IONESCU coresp.

0 victorie şi o înfrîngere
Confruntarea dintre formaţiile 

masculine Gaz metan Mediaş şi 
Constructorul Bucureşti a avut loc 
pe arena Geamuri, în  care localni
cii au obtinut victoria la o diferen
ţă de 202 popice doborîte. Rezul
tat final 5 062—4 860. De la medie-

şeni o bună comportare au avut 
A. Chirilă (876), I. Donch (862) şi 
E. Kiss (832).

In schimb, formaţia feminină Gaz 
metan, jucînd la Ploieşti cu Petrolul, 
a fost învinsă cu 2 285—2 453.

CONCURS
ATLETIC

Cu ocazia concursului de atletism 
al şcolilor generale, etapa pe cen
tre de comune, ce s-a desfăşurat re
cent, s-au întîlnit echipele reprezen
tative ale Şcolii generale nr. 1 Cis- 
nădie, Tăimaciu, Şura Mare şi Sadu. 
Clasamentul la băieţi, în ordine: 
Şcoala generală Şura Mare — 924 
puncte; Şcoala generală nr. 1 Cis- 
nădie — 758; Şcoala generală Tăi
maciu 419 şi Şcoala generală
Sadu — 156; fete: Şcoala generală 
nr. 1 Cisnădie — 1 111 puncte; Şcoa
la  generală Şura Mare — 1 084;
Şcoala generală Tăimaciu — 800 şi 
Şcoala generală Sadu — 227.

Dintre reprezentanţii Şcolii gene
rale Şura Mare s-au remarcat: Maria 
Munteanu, pionieră în cl. a V-a cu 221 
puncte, realizînd 9“4/10 la 60 m plat; 
4,08 m Ia săritura în lungime; 1,21 m 
înălţime; 25 m la aruncarea mingiei de 
oină; Maria Cataramă, pionieră în cl. a 
VlI-a — 184 puncte; Eufrosina Po
rumb, elevă în cl. a VII-a; Christian 
Fuss, pionier, în clasa a VII-a; Petru 
Restanţia, pionier, în clasa a VII-a.

Prof. TRAIAN POPIDAN

—  —  —  —  — — ■

CLZÍ • m t a z i .. . a z i .. .
TIMPUL

Soarele răsare la 7 h şi 35 m şi

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Prin Kurdistanul sălbatic (orele 17,00 
şi 19,00).

17,45 — Radiosimpozion; 
Momenji poetic. „Bătrînii" 
Pillát (programul I); 18,05 -

22,40 — 
de Ion 

— Pagini

Memoria lui 
Emil Racovită

9

Elevii liceului teoretic din Cisnă
die au adus un pios omagiu mare
lui savant Emil Racovită, Adunaţi 
în  sala festivă, împreună cu cadrele 
didactice, au aniversat 100 de ani 
de la naşterea biologului, centenar 
care a fost inclus în programul ani
versărilor culturale organizate de 
U.N.E.S.G.O. pe anul 1968.

Eleva Adriana Vurpăreanu, din 
clasa a Xl-a, a evocat în cuvinte 
calde şi emoţionante „Viaţa şi acti
vitatea" biologului, evidenţiind apor
tul său la cercetarea Polului Sud, 
precum şi contribuţia la crearea 
no ii. ştiinţe: biospeologia. Din lucra
rea interesantă s-a degajat patriotis
mul de care a fost animat Emil 
Racovită.

Despre ideile sale progresiste, a 
vorbit, în lucrarea sa, elevul 
Alexandru Neagu, din clasa a Xll-a 
uman.

Participanţii, elevi din toate cla
sele, au urmărit diapozitivele cu as
pecte din viata şi activitatea savan
tului. Cu ajutorul benzii de magne
tofon au fost redate momente semni
ficative din viata sa, pe care elevii 
le-au ascultat cu plăcere.

A doua zi dimineaţa, într-un au
tocar confortabil, pus la dispoziţie 
de O.N.T. Sibiu, au făcut o excursie 
la Cluj, unde au văzut oraşul în 
care a lucrat savantul, Institutul de 
speologie — primul din lume — în
fiinţat în 1920, bustul său din fata 
acestuia.

VICTOR VOICU VEDEA

IHM 11 ‘ •' —^

Agenţia judeţeană 0. N. 1 Sibiu
organizează o excursie, cu trenul, în R.S.F.I.

zilele de 27—28 decembrie a.c.
— Belgrad, în

Preţ informativ — 650 lei.
înscrieri la sediul agenţiei pînă la data de 6 decembrie a.c.

întreprinderea pentru 
raţionalizarea şi modernizarea 

instalaţiilor energetice
subunitatea Sibiu,

angajează pentru secţia electromecanică din localitate:

— 2 ceasornicari pentru laboratorul de reparat aparate de
măsură ţi control

— 2 montatori reglori pentru aparate electrice
— 1 electronist
— 1 strungar
— 1 primitor distribuitor materiale

informaţii suplimentare la resortul personal al subunităţii şi la 
telefon: 1 46 44.

U zina d e  rep a ra ţii
Sibiu

str. Constituţiei nr. 23, telefon 1 20 26, angajează urgent:

— un şef depozit 
' — un contabil I

Informaţii suplimentare se pot obţine la biroul personal

întreprinderea 11 instalaţii 
Bucureşti

serv. aprovizionării, B-dul Armata Poporului nr. 10, telefon 
31 05 52, oferă spre vînzare unităţilor socialiste şi cooperatiste, 
din stoc disponibil fără repartiţie, pe bază de comandă fermă:

— diferite materiale electrice
— diverse materiale pentru instalaţii sanitare
— materiale de construcţii
— profile
— materiale termosanitare
— diverse materiale

Pentru informaţii suplimentare vă puteţi adresa direct serv. 
aprovizionării, tel. 31 05 52 unde veţi putea consulta şi listele 
detaliate cu materialele disponibile.

Muzică populară: 5,05; 10,30; 12,30; 
15,05; 18,05; 19,30; 22,20 (progra
mul I); 7,00; 8,25; 13,00; 14,10; 17,10 
(programul II).

TELEVIZIUNE
apune la 16 h şi 36 m. Vreme închi
să şi răcoroasă cu cerul mai mult 
noros. Vîntul va sufla slab din sec
torul nord-estic. Temperatura mini
mă va fi cuprinsă între minus 3 şi 
minus 1 grad, iar cea maximă va 
oscila între zero şi un grad.

CINEMA
SiBIU: PACEA: Vera Cruz (orele 

9,00; 11,30; 14,00; 16,30; 19,00; 21,00); 
TINERETULUI: Lustragiul (orele
10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30); 
ARTA: Barbă roşie seriile I şi II 
(orele 10,00; 15,00 şi 18,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Veşnicul 
întîrziat (orele 9,00; 11,15; 14,00; 
16,30; 19,00; 21,15); TINERETULUI: 
Fanteziştii (orele 10,00; 16,30; 18,30; 
20,30); UNIREA: Un dolar găurit 
(orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Ţara ferici
rii (orele 11,00; 14,00; 16,00; 18,00
şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Vin cicliştii
(orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: Ho
cus-pocus (orele 18,00 şi 20,00).

COPŞA MICĂ: POPULAR: Moşte
nirea lui Achile (orele 17,00 şi 19,00).

BAZNA-BĂI: Cine-i criminalul (ore
le 17,00 şi 19,00).

OCN \  SIBIULUI: Vulturii zboară 
devreme (orele 17,00 şi 19,00).

Cadru din filmul Cine-i criminalul

Buletine de ştiri: 5,00; 5,30; 6,00; 
6,30; 9,00; 11,00; 13,00; 15,00; 20,00; 
24,00; 1,00; 2,00 (programul I); 7,30; 
10,00; 12,00; 14,00; 18,00; 19,00; 23,00; 
0,55 (programul II).

Radiojurnale: 7,00; 16,00; 22,00 (pro
gramul 1); 17,00 (programul II).

Emisiuni literare: 8,25 — Moment 
poetic. George Călinescu — Din ci
clul „Statornicie“; 9,30 — Matiné,i 
literar; 14,10 — [nşit-te mărgărite 
(emisiune pentru copii), „iovan Ior
govan"; 15,15 — Studioui de poezie;

antologice din creaţia scriitorilor 
noştri. Sonete de Mihai Eminescu, 
Mihai Codreanu, Vasile Voiculescu 
(programul II).

Teatru radiofonic: 20,50 — Vlaicu 
Vodă de Al. Davilla (programul II).

Muzică simfonică: 14,35; 20,20
20,45; 23,45 (programul I); 7,37; 8,34 
10,05; 10,55; 11,15; 11,37; 12,15; 13,15 
15,00; 16,00; 17,45; 22,27; 23,07; 24,00 
—1,00 (programul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 8,05; 
8,30; 11,25; 12,00; 13,20; 16,10; 17,00; 
17,30; 19,00; 19,50; 22,45; 0,05—5,00 
(programul î); 9,30; 12,05; 13,30;
14,35; 16,25; 18,25; 23,45 (progra
mul II).

17.30 
17,35 
18,05

18.30
19.00
19.30 
19,45
20.00

20,25

22,00

22,20
22,35

22,50
23,00

Curs de limba franceză 
(reluarea emisiunii de luni). 
Curs de limba engleză 
(reluarea emisiunii de marti). 
TV pentru specialiştii din 
industrie.
închiderea emisiunii de dimi
neaţă.
Telex TV.
TV pentru specialişti.
Curs de limba germană 
(lecţia a 33-a).
Emisiune pentru tineret. 
Telejurnalul de seară. 
Publicitate.
Avanpremieră.
Transfocator. Sînteti pregătit 
să răspundeţi: „da"? 
Telecinemateca: „Stigmatizată“ 
— film artistic cu Bette Davis 
şi Humphrey Bogart. 
Transmisiune de la Sofia. In
terpret! bulgari, laureaţi ai u- 
nor concursuri internaţionale. 
Emisiune de artă plastică. 
Miniaturi Instrumentale — 
lucrări de compozitori români. 
Telejurnalul de noapte, 
închiderea emisiunii.

MUZEE
Muzeul Brukenthal, Muzeul muni

cipal Mediaş şi Muzeul orăşeneso 
Agnita. Program de vizitare: orele 
11—17.

Uzina „Independenţa“ Sibiu
angajează:

— strungari
— frezori
— bobinatori motoare electrice
— electricieni aparataj electric
— lăcătuşi montatori şi construcţii metalice
— vopsitori industriali
— zidari şamotori

D. R. T. A. Braşov
aduce la cunoştinţă unităţilor socialiste din judeţul Sibiu că în- 
scrtenle pentru ridicarea clasei de încadrare a şoferilor se fac
S s l 3 l f n  RCTmA R 1968’ Cmd tabeIdc cu Pr«P«neri vor fi trimise Ia D.R.T.A. Braşov — str. Lungă nr. 160.

Cooperativa „îmbrăcăSibiu
execută comenzi de confecţii de îmbrăcăminte din orice fel d 
ţesături şi cu plata in rate pentru salariaţii permanenţi din în 
trepnnden şi instituţii, membrii cooperativelor meşteşugărest 
şi pensionari, in următoarele condiţii de acont şi rate:

-  valoarea de la 5 0 0 -1  500 lei -  30 »/o acont, 6 rat
-  va oarea de ia 1 5 0 1 -3  000 lei -  30»/, acont, 9 rat
-  va oarea de a 3 0 0 1 -4  500 lei _  30»/, acont, 12 rat.
-  va oarea de a 4 5 0 1 -6  000 lei _  30»/, acont, 15 rat.
-  va oarea de la 6 0 0 1 -7  500 Iei _  30»/, acont, 18 rat.
-  valoarea de la 7 501 — în sus — 30»/» acont, 24 rat.
Informaţii suplimentare la toate centrele de primire.
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Conferinţe o răşen eşti d e  p a r tid
Ocna Sibiului

In dezbaterea
comuniştilor — 
nalitatea oraşului

perso-
Fiind vorba de un oraş foarte II- 

•nur pe harta judeţului nostru, cu 
ocazia conferinţei orăşeneşti de 
partid de la Ocna Sibiului am fost 
martorul unor febrile dezbateri pen
tru configuraţia de viitor a oraşului 
pe plan economic şi social-cultural.

Cu mult spirit critic şi autocritic, 
pătrunşi de răspunderea deplină 
pentru dezvoltarea armonioasă a 
tuturor sectoarelor din localitate, co
muniştii au pus în evidenţă posibili
tăţile existente pentru ca Ocna Si
biului să aibă cu adevărat persona
litatea ţinui oraş.

In mod firesc au primat în dez
bateri problemele economice dar 
n-au lipsit nici cele social-culturale.

Darea de seamă a evidenţiat fap
tul că la Fabrica de cuţite valoarea 
producţiei marfă vîndută şi încasată 
a atins procentul de 101,1 la sută, 
ceilalţi indicatori de plan fiind, de 
asemenea, îndepliniţi. Dar, aşa cum 
arăta Matei Bucur, directorul Fabri
cii de cuţite, va fi necesară desfăşu
rarea unei munci politice mai la 
obiect, ştiinţifică, înţelegînd prin a- 
ceasta îmbunătăţirea maximă a sti
lului de muncă al tuturor comuniş
tilor, pentru dezvoltarea rapidă a 
economiei oraşului.

La acest capitol sectorul agricol 
a preocupat îndeosebi lucrările con
ferinţei. Înregistrînd rezultatele bune 
obţinute la grîu şi orz, exemplificînd 
peste 30 de comunişti fruntaşi în 
cele două cooperative agricole, da
rea de seamă a luat atitudine fermă 
fată de faptul că se mai afiă încă 
nerecoltate 200 hectare porumb, iar 
150 hectare au rărna^s neînsămînţate 
cu grîu. Au fost amintiţi comunişti 
care în tot cursul anului n-au efec
tuat decît clteva zile-muncă (Ana 
Albu, Ion Moldovan, Ana Banu, 
Emma Racz şi alţii).

în darea de seamă s-a mai arătat 
că din lipsă de vigilenţă în suprave
gherea animalelor comuniştii Simion 
Balteş, Ion Munteanu, Simion Sibi- 
şan şi Toma Voina, s-au făcut vino
vaţi de scăderea nedorită a numă
rului de vite.

Aspecte multiple ale activităţii 
cooperatorilor au fost discutate şi 
de alţi comunişti. Sectorul zooteh
nic n-ar fi rămas deficitar la pro
ducţia de lapte cu aproape 60 la 
sută dacă se făcea o adevărată în
treţinere şi conservare a păşunilor.

în darea de seamă a fost criticat 
tovarăşul Samoilă Mocanu pentru că 
n-a asigurat condiţii de desfăşurare 
a activităţilor culturale. Comuniştii 
au arătat în discuţii că şi directorul 
Casei de cultură, Silviu Bogdan a 
fost dezinteresat în organizarea şi 
desfăşurarea vieţii culturale din ca- 
drul oraşului.-----------------------------------

Pe bună dreptate s-a arătat că nu 
s-a făcut mai nimic pentru gospodă
rirea oraşului.

Tovarăşul Radu Vartolomei arăta 
că printr-o îmbunătăţire substanţială 
a muncii tuturor comuniştilor e po
sibil ca oraşul să îmbrace, cît de 
curînd, o haină cu adevărat nouă.

Atitudinea combativă a conferin
ţei a primat deşi nu toţi comuniştii 
au venit cu cele mai valoroase pro
puneri pentru activitatea de viitor.

Puţin s-au dezbătut posibilităţile de
lărgire a Staţiunii balneo-climaterice 
din localitate, puţine au fost preo
cupările legate de educaţia co
muniştilor, de creşterea nivelului 
ideologic. Aceste probleme au fost 
subliniate şi de tovarăşul Ion Mun
teanu, şeful secţiei de propagandă a 
Comitetului judeţean de partid. „în 
activitatea de propagandă şi cultură 
— spunea dînsul — s-a făcut puţin 
la Ocna Sibiului.

Accentuînd necesitatea îmbunătăţi
rii muncii de partid atît în organi
zaţiile din întreprinderi cît şi în cele 
din agricultură, vorbitorul a subli
niat ca o sarcină primă a noului or
gan de partid — îmbunătăţirea stilu
lui de muncă.

în partea a doua a conferinţei s-a 
ales noul comitet orăşenesc de 
partid.

In încheiere, Gheorghe Radu noul 
secretar ales, a mulţumit comunişti
lor pentru încrederea acordată şi s-a 
angajat ca împreună cu ei să nu 
precupeţească nici un efort pentru 
dezvoltarea armonioasă a oraşului, 
pentru înfăptuirea politicii partidului.

DUMITRU G.

Cisnădie

Cuvîntul textiliştilor
Joi, 28 noiembrie a.c. comuniştii 

textilişti din Cisnădie au trăit un 
eveniment important — Conferinţa 
orăşenească de partid — prilej de 
prim rang pentru bilanţul activităţii 
lor. Şi este bine să se ştie de la bun 
început că realizările lor, în toate 
domeniile de activitate pot fl eta
late cu justificată mîndrie. Astfel, 
pe cele zece luni ale anului planul 
valorii producţiei globale a fost sa
tisfăcut în proporţie de 100,61 la 
sută, realizîndu-se peste prevederi 
produse In valoare de 2 083 000 lei. 
Dacă facem un echivalent al acestei 
sume în produse rezultă că au fost 
date peste sarcina planificată 13 tone 
fire tip bumbac, 9 300 m p ţesături 
lină, 2 800 m p covoare, 3 600 m p 
ţesături tip mătase. Toate acestea — 
şi după cum se vede nu sínt puţine 
— înglobează în ele o cantitate a- 
preciabilă de forţă de muncă.

Dar potentele umane au fost sus
ţinute într-o bună măsură şi de po
tentele tehnice: construirea de secţii 
noi, modernizarea celor existente, 
dotări cu utilaje superioare. Dacă la 
cele arătate mai adăugăm buna co
relare şi coordonare a secţiunilor 
planului industrial şi financiar avem 
o imagine cît de cît adecvată a efor
turilor depuse de textilişti pentru 
bunul mers al treburilor de produc
ţie, In peisajul preocupărilor organi
zaţiilor de partid de aici se înscriu, 
chiar dacă nu cu. liiere prea mari, 
şi o serie de acţiuni pe coordonatele 
organizării ştiinţifice a producţiei şi 
muncii finalizate, pînă în prezent, 
în 605 196 lei economii. Amintim în 
acest sens: valorificarea superioară 
a linurilor şi înlocuirea parţială a 
unor chimicale de import cu produse 
analoge autohtone. De asemenea nu 
este rău să se ştie că la întreprin
derea „11 Iunie" experimentarea 
unui nou sortiment de fire semi- 

titn bumbac de calitate

tat şl mai există şi în unităţile din 
Cisnădie o serie de lipsuri care n-au 
fost ocolite în  conferinţa de partid. 
Ritmicitatea, mai ales în anumite pe
rioade şchioapătă datorită defecţiu
nilor în aprovizionarea cu materii 
prime.

Se înregistrează încă multe valori 
pierdute prin cupoane, capete, fîsii; 
procentul de bonificaţie umflat ş.a. 
Mai sínt carenţe în  activitatea de ri
dicare a calificării. Folosirea inte
grală a fondului de timp trebuie să 
constituie ţ i  pe mai departe o pre

ocupare de prim ordin a tuturor co
muniştilor, aceasta aflîndu-se la 
toate întreprinderile sub cota mini
mă — 91 la sută.

Pe lîngă problemele legate de pro
ducţie, conferinţa a dezbătut şi multe 
alte lucruri. Bunăoară s-au discutat 
chestiuni privitoare la aproviziona
rea populaţiei din Cisnădie care lasă 
încă de dorit. Multe din mărfurile 
căutate de cetăţeni nu se găsesc în 
magazine deşi ele există in depozi
tele sibiene. Aceasta, se datoreşte, 
într-o mare măsură, faptului că spa
tiile pentru depozitare aici sínt foarte 
limitate, de asemenea mijloacele de 
transport nu satisfac cerinţele. în 
acest sens vorbitorii au cerut ca în 
viitor să se studieze posibilitatea re
introducerii trenului cursă locală 
care ar favoriza o mai bună aprovi
zionare a pieţii.

Tot pe această linie s-au făcut 
propuneri interesante: lărgirea reţe
lei de deservire a populaţiei prin în
fiinţarea mai multor ateliere.

In ceea ce priveşte starea edilitar- 
gospodărească a oraşului se impune 
introducerea canalizării, aceasta fiind 
necesară pentru menţinerea igienei 
care încă lasă de dorit (Nici anga
jaţii I.G.O. nu-şi fac întotdeauna da
toria aşa cum trebuie). De asemenea 
baia populară se foloseşte neraţio- 
nal (numai de două ori pe săptă- 
mînă), deşi ar fi posibilităţi ca în 
zilele în care nu are program pen
tru public să fie pusă la dispoziţia 
spitalului pentru tratamente de fi
zioterapie (Există medici balneologi 
şi în acest fel li s-ar asigura prac
ticarea intensă a specialităţii).

Acestea sínt doar cîteva aspecte 
tratate de conferinţa de partid din 
oraşul Cisnădie. Important este ca 
noul organ ales să ţină cont de toate 
propunerile care s-au făcut şi prin
tr-o consultare largă cu masele să 
găsească cele mal adecvate căi de 
înfăptuire a lor.

S. TRAI AN

Agnifa

Un nou impuls activităţii 
de viitor

pieptănate 
inferioară s-a arătat deosebit de pro- 
nţiţătoare, stîrnind un viu interes la 
Institutul de cercetări textile. Adău
găm încă iîn argument, cel mai edi
ficator, beneficii peste plan de 
778 000 lei.

Desigur că în activitatea desfăşu
rată pe linie de producţie au exis-

Agnita, oraşul în care în trecut 
aproape că nu se întîmpla nimic, 
trăieşte astăzi, alături de celelalte 
localităţi din ţară, marea epopee so
cialistă. încadrat organic în ptm ul 
alert de dezvoltare, Agnita contri
buie cu pondere destul de însemnată 
la mersul înainte al judeţului Sibiu.

Conferinţa organizaţiei orăşeneşti 
de partid a reprezentat un moment 
important din activitatea, pd toate 
tărîmurile, a oamenilor muncii, con
duşi de comunişti.

Darea de seamă prezentată, a con
semnat realizările obţinute de la con
ferinţa precedentă, a dat o califi
care de maturitate organizaţiilor de 
partid. Cum era şi firesc, atît darea 
de seamă cît şi participanţii la dis
cuţii au relevat succesele obţinute
pe linie prnnnmirS Ritmul de 11 la

cum sínt: preţul de cost şi benefi
ciul nu au fost realizaţi. In această 
situaţie se află Fabrica de încălţă
minte şi piele (cu beneficiile plani
ficate nerealizate), Fabrica de trico
taje şi cooperativa „înainte" (preţul 
de cost) diminuînd rezultatele obţi
nute pe oraş cu peste 200 000 lei.

In ce priveşte calitatea unor pro
duse, vorbitorii au arătat că, una 
din cauze este primirea unor fire 
vopsite de slabă calitate de la „Dra
pelul roşu" Sibiu.

Mulţi vorbitori au remarcat că se 
fac prea multe cheltuieli neecono 
micoase: deplasări inutile pentru 
procurarea unor materiale, cheltuieli 
accidentale cu repararea maşinilor şi 
utilajelor suprasolicitate, dobînzi pe 
nalizatoare etc. La F.I.P.A, normele 
de consum sínt depăşite la unele

Răspunsuri... şi răspunsuri
(Urmare din pag. I)

date de n o i. .."  (12 octombrie, sub 
semnătura directorului M. Căprariu 
şi şefului serviciului O.P.M., Gh. Fa- 
sole).

Cu tot acest răspuns situaţia a 
rămas ca şi mai înainte. T. M, a 
intervenit telefonic (sínt specificate 
numerele în adresa de răspuns) In 
repetate rînduri. Acum s-a adresat 
ziarului cu o scrisoare în care re
producem şi răspunsul respectiv. Se 
desprinde concluzia că nu e sufi
cientă ticluirea unui răspuns „în ter
meni frumoşi". Esenţial este ca an
gajamentele să fie puse în aplicare. 
După cum se vede din acest exem
plu îşi mai găseşte-destul loc for
malismul.

'•  în  acest an, de la Agnita am 
primit mai multe scrisori care sem
nalau nereguli la depozitul de 
materiale de construcţii. Ultima, sem
nată de Naicu Marin, sosită în oc
tombrie, ne relatează tocmai unele 
favoritisme în deservirea oamenilor 
muncii cu materiale de construcţii, 
în răspunsul U.J.C.C. Sibiu se spune: 
„Vă facem cunoscut că cele sesi
zate sínt juste. Gestionarul Schiau 
loan nu a respectat programul şi a 
favorizat pe unii cumpărători. El a 
fost schimbat din funcţie. Aceasta 
s-a putut face deoarece cu data de 
1 octombrie a.c. depozitul — care 
a aparţinut de Făgăraş — a trecut 
la cooperativa de consum Agnita, 
care are posibilitatea de a sprijini, 
îndruma şi controla mai bine acti
vitatea şi buna funcţionare a depo
zitului".

Interesant de reţinut este că tot 
U.J.C.C., la scrisoarea unui grup de 
săteni din Nucet, prin care ni se 
semnalează lapidar comportarea cu 
totul necorespunzătoare a gestiona
rului Boborodea Ion, răspunsul are 
următorul conţinut: „ . . .  Cele rela
tate în reclamaţie sínt juste. Pentru 
comportare necuviincioasă faţă de 
cumpărători şi nerespeciarea progra
mului de lucru Boborodea Ion a fost 
sancţionat în mai multe rînduri de 
conducerea cooperativei de consum 
Roşia. S-a indicat conducerii coope
rativei să verifice mai des activitatea 
arestni gestionar şi în cazul că mai

această funcţie doar atunci cind, da
torită comportării lui huliganice, va 
fi tras la răspundere şi privat de 
libertate? Căci desele stări de ebrie
tate în care vine la serviciu, neser- 
virfea cetăţenilor, bruscarea lor, ba 
chiar şl luarea unora la bătaie, ne- 
respectarea programului de deschi
dere a unităţii, deservirea prefe
renţială, Intr-un cuvînt „este tare şi 
mare" (aşa cum se specifică în scri
soarea grupului de săteni) nu con
stituie pentru conducerea U.J.C.C., 
după cum se vede, motive de luare 
a unor măsuri radicale.

Nu putem încheia fără a reaminti 
— cu riscul de a ne repeta —• că 
răspunsurile primite în urma unor 
scrisori ce ne sínt adresate oglin
desc atenţia (sau dimpotrivă) ce se 
acordă lichidării unor neajunsuri 
semnalate de cititorii ziarului.

Din activitatea pionierilor din 
Sibiu, în cadrul concursului „Mi
nit ehnicus" organizat de revista 

„Cutezătorii*

Se impune 
o utilizare mai 

raţională
(Urmare din pag. 1)

planul de producţie primit şi parcul 
de maşini-unelte cu care sínt în
zestrate. In felul acesta apar feno
mene de stagnare a unor maşni- 
unelte în cursul anului sau se ape
lează la ore suplimentare de cola
borare, ceea ce este foarte dăunător 
atît realizării în condiţii bune a pla
nului, precum şi asupra preţului 
de cost. De exemplu, cele 12 
strunguri revolver ale uzinei „Au- 
tomecanica" Sibiu au fost folo
site doar 63,8 la sută din timpul pla
nificat, iar timpul afectat schimbu
rilor neprogramate s-a urcat la 8 121 
ore-oin. Acelaşi fenomen se eviden
ţiază la uzina „Independenţa", „Ba
lanţa" şi altele.

Un alt fenomen care perturbă ac
tivitatea de încărcare a . unei maşini- 
unelte îl prezintă lipsa de orientare 
în folosirea structurii parcului de 

In felul arr-sia_unele între-mfişin
prinderi deşi au maşini-unelte, nu 
le folosesc, datorită lipsei de forţă 
de muncă ce ar putea ii de fapt 
eliminată prin folosirea altei maşini- 
unelte mai productive cu acelaşi nu
măr de oameni sau cu o reducere 
chiar a acestuia.

Concordanţa deplină încă din pri
mele zile, între planul de producţie 
pentru o etapă şi parcul de maşini- 
unelte, impune un studiu analitic şi 
de mare răspundere pentru cadrele 
de conducere ale unităţii. De aceea 
ne-am propus să revenim, în unul 
din numerele viitoare ale ziarului 
nostru, cu consecinţe ce decurg din 
folosirea insuficientă a parculgi de 
maşini şi măsuri ce trebuie luate 
pentru o nouă orientare în această 
direcţie.

Bunul
simt

La „Sibiul vechi" se bea şi se 
mănîncă omeneşte. Pe tavan sínt 
agăţate cîteva chindee şi farfurii 
aduse din casele ţărăneşti. în prim 
planul barului apar cănile de fa
ianţă, butoaiele, iar fundalul e 
dominat de un tablou al belşugu
lui, Două ţărănci, stilizate din 
fier forjat, poartă pe cap, precum 
oltencele, coşuri curbate de rod. 
Doi atleţi răsucesc pieptiş şuru
bul teascului etc. etc.

în contrast cu peisajul forjat 
se mişcă între bar şi mese figura 
plictisită a chelnărului, cu soco
telile lui personale, duşmănos, dar 
amabil în aparenţă — pornit pe 
afaceri cinstite cu fiecare băutor. 
Din cînd în cînd, schimbă cu ele
ganţă discurile la „Darciéeul" al

In stan tanee
cărui difuzor scîrţie îngrozitor. 
Lenevos ca o pisică de prea mul
tă căldură se lasă şi el furat de 
dialogul zig-zag care pleacă de 
la una din meşe spre toate» un
ghiurile cramei. Musafirii (doi şi 
două) au fost coiegi de facultate 
(după cum reiese din discuţii). 
Mai sínt o ' 'sumedenie de---- —------------------------------- 1,1 ti mn-
safiri care rămîn în anonimat. SeIn şedinţele de birou — spunea 

loan Pitici — s-au făcut deseori im
portante propuneri. Nimeni nu s-a 
străduit să controleze dacă aceste 
propuneri au fost aplicate în viaţă. 
De aceea formalismul şi-a făcut loc 
cu uşurinţă In activitatea membrilor 
din birou.

/ \

In cumpăna dreptăţii
Peste încăperea nu prea mare, de

venită ad-hoc sală de judecată, se 
aşternuse tăcerea. în aer pluteau 
parcă întrebări suspendate: Cum se 
va apăra? Ce pedeapsă va primi?

— Cetăţene Petru Brădescu, ştii 
pentru ce eşti chemat în faţa ins
tanţei !

Şi judecătorul începe să prezinte 
faptele cu de-amănuntul. Cel căruia 
i se adresase era chemat să dea 
seamă pentru actele săvîrşite în tim
pul serviciului. El vindea la maga
zinul nr. 20 al O.L.F.-ului din Sibiu, 
pe strada Gheorghe Gheorghiu-Dej. 
I se puneau în seamă două . fapte 
destul de grave: vînzarea cu lipsă 
la gramaj şi încasarea de supra- 
preţ. Faptele erau evidente. Nenu
măraţi cumpărători fuseseră nemul
ţumiţi de felul cum se vindea în uni
tatea respectivă.

Şi iată că într-una din zile orga
nele de control constată că mărfurile 
a 5 cumpărători nu aveau gramajul 
solicitat şi fuseseră plătite şi mal 
scump decit ar fi făcut chiar la în
treaga cantitate cerută.

în sală se aude încet cum cineva 
plinge reţinut. Familia celui acuzat 
ven'se la proces. Veniseră, de ase
menea, nenumăraţi salariaţi ai între
prinderii în cadrul căruia lucrase 
Brădescu. Era judecat în mijlocul 
colegilor săi.

Prezentarea faptelor continuă. Re
iese clar că la fiecare cîntărire — 
pentru o jumătate de kilogram sau 
pentru mai mult — P. B. vindea cu 
50 de grame mai puţin. Totodată, el 
încasase şi suprapreţuri. Astfel, unei 
bătrîne, care nu vedea prea bine şi 
era mai departe de cîntar, îi fusese 
luată în plus a treia parte din va
loarea mărfurilor cumpărate.

Printre perdele, cîteva raze aurii 
ale soarelui de octombrie cădeau 
obi;-' pe chipul inculpatului. P. B. 
sta cu faţa încordată. E un bărbat 
îi-, vreo patruzeci de ăni. Nasul ac
vilin, fruntea înaltă. Mina sa expri
m i ,  dârzenie. Sau poate că răsfrîn- 
gea numai procesul său psihic, gîn- 
dindu-se că trebuie să dea socoteală 
pentru faptele necugetate.

S® face legătura între modul necins
tit de a vinde şi casa pe care P. B. 
a început să şi-o construiască în 
acest an, şi a cărei valoare, de 
40 000 lei, pină acum, depăşeşte pu
terea de economisire în acest in
terval de timp de către familia Bră
descu.

— După felul în care vindea — 
rezultă un cîştig ilicit de 200 de lei
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1 500 lei.
— Am înţeles acuza ce mi se a- 

duce — arată P. Brădescu. Menţin 
declaraţia dată în cursul cercetări
lor. Adaug, însă, că în ceea ce pri
veşte cîntarele nu sínt eu de vină. 
Talerele erau murdare de pămînt. 
De aici lipsa de gramaj. Iar cu pre
ţul, am greşit că n-am calculat cu 
creionul. Unuia dintre clienţi nu i-am 
calculat, mi-a plătit după socoteala 
făcută de el.

— Stimate tovarăşe preşedinte şi 
onorată instanţă, începe avocatul. Vă 
rog să reţineţi că există circums
tanţe atenuante: Inculpatul n-are 
pregătire şcolară corespunzătoare. 
El are doar 4 clase. Nu putem avea 
pretenţia să se prezinte la acelaşi 
nivel cu alţii care sínt mai bine pre
gătiţi. Trebuia să calculeze pe hîrtie...

Fără să vreau, imi amintesc de 
spusele unui alt gestionar, înainte 
de începerea procesului. Discuta cu 
un coleg de-al său: „Şi dacă nu i-aş 
fi atras atenţia să se lase de prostii. 
De cite ori . . .  Aflasem de la cum
părători că-i înşeală. Eu l-am tot 
avertizat să se astimpere, că altfel 
are să-l vadă pe dracu 1 Şi poftim ...".

Dînd sentinţa, judecătorul amin
teşte, printre altele, că P. B. a mai 
fost cîndva condamnat la 2 ani în
chisoare corecţională, pentru daune 
aduse avutului obştesc. Respinge in
vocarea unor circumstanţe atenuante. 
Lucrurile erau doar concludente de 
la început. Pedeapsa cade ca bine
meritată. Faptele fuseseră puse cum 
se cuvine în cumpăna dreptăţii.

MARIN NIŢĂ

sută obţinut anul trecut, ca şi în 
primele zece luni, ale anului 1968, a 
creat posibilitatea îndeplinirii şi de
păşirii sarcinilor sporite de plan, a 
creşterii eficientei economice. Dînd 
expresie unei analize competente, 
participanţii la discuţii au relevat şi 
unele neajunsuri care au frinat in 
bună măsură desfăşurarea normală a 
procesului de producţie.

Lulnd cuvîntul Ştefan Barbu, di
rectorul filialei Băncii Naţionale a 
arătat că unităţile economice din 
oraşul Agnita au desfăşurat o slabă 
activitate privind stocurile de mate
riale. Pe zece luni stocurile supra- 
normative s-au ridicat la aproape 3 
milioane lei, în timp ce banca a cre
ditat cu aceeaşi sumă întreprinderile 
în cauză. Unii indicatori financiari

produse, au fost refuzate 2 000 pe 
rechi încălţăminte., iar stocul de în 
călţăminte nelivrat, neavind desfa 
cere se ridică la aproape 90 000 pe 
rechi.

Nccorespunzător se prezintă şi in 
dicele de utilizare a fondului de 
timp la nivelul oraşului. O influenţă 
negativă asupra nivelului scăzut al 
utilizării timpului de muncă au 
avut-o numărul mare de zile de con
cedii de boală, concediile fără plată, 
absenţele nemotivate, învoirile.

Pentru valorificarea mai judicioasă 
a rezervelor interne, în vederea 
unei eficiente activităţi economice, 
noul organ ales a adoptat un plan 
de măsuri menit să dea un impuls 
întregii activităţi de viitor.

I. NI STOR

are abateri să ia măsuri în conse
cinţă" (semnează preşedintele 
U.J.C.C., loan Băncioi şi şeful bi
roului îndrumare şi control, loan 
Comăniciu). în acelaşi răspuns se 
recunoaşte că gestionarul respectiv 
utilizează des băuturi alcoolice, că 
în ziua de 10 septembrie a.c, (dar 
parcă numai atunci?) fiind în stare 
de ebrietate s-a bătut cu unii ce
tăţeni din sat printre care şi cu fra
tele său Miron. Tot atunci, înarmat 
cu o lopată a fugit după cei care 
au vrut să liniştească spiritele, în 
speţă după tînărul Maer Ion. Speci
ficăm, nu este singular exemplul re 
latat privind comportarea şi atitu
dinea lui Boborodea faţă de consă
teni. „Măsurile în consecinţă" se re
feră probabil la a fi înlăturat din

Sectorul zootehnic din unităţile 
cooperatiste ale judeţului nostru este 
deficitar în furaje. Un fapt bine cu
noscut. Chiar şi nutreţurile existente 
s-au asigurat în condiţii deosebit de
nr ol o Flori r»n offf mal wmH «a nunaj,------------------v. ****.. »44-»» r '-***-

problema păstrării furajelor şi admi
nistrării lor în hrana animalelor în 
mod raţional.

Aflăm cu satisfacţie că în acest 
sens organele judeţene au dat dispo
ziţii, au trasat sarcini precise consi
liilor de conducere, specialiştilor 
privind modul de gospodărire a fu
rajelor. Cum s-ar spune, un prim 
pas s-a făcut. Interesant este însă de 
ştiut dacă dispoziţiile şi sarcinile 
date au „trezit" interesul factorilor 
da răspundere.

Dacă în multe unităţi cooperatorii 
au dovedit, prin experienţa atîtor 
ani de muncă . în zootehnie, că ştiu 
să se îngrijească de furaje, să le 
administreze cu chibzuială, în altele, 
cu toate dispoziţiile date, pînă în 
prezent nu s-a făcut aproape nimic 
în această direcţie. La brigada zoo
tehnică din Şeica Mare, bunăoară, 
fînurile, paiele, cocenii şi alte nutre
ţuri _sînt bine îngrijite. In jurul că
piţelor de fin s-a împrejmuit cu 
gard. Furajele au fost date în  pri
mire furajerului care le distribuie pe 
baza raţiilor stabilite de specialistul 
unităţii, în  schimb, la cooperativa 
agricolă de producţie din Ruşi ri
sipa de furaje este evidentă. Căpi
ţele de fin nu au fost împrejmuite 
incit atunci cînd vitele sínt lăsate 
afară mânîncă după pofta inimii. Şi
rele de baloţi, de bine ce au fost 
clădite, a trecut apa prin ele, iar 
acum stau să se năruie ca nişte cas
tele de nisip. Specialistul unităţii, 
Vasiliu Tancred, ne spunea că vino
vaţi de această situaţie sínt furaje
rul Miron Bucur şi brigadierul zoo
tehnic loan Frăţilă. Că dumnealui, şi 
chiar preşedintele unităţii le-ar fi

artas atenţia să acorde o mai mare nici o atenţie păstrării şi gospodă-
importanţă păstrării furajelor. Cum 
se conformează cei doi oameni de 
bază al sectorului zootehnic, am 
văzut.

La C.A.P. Slimnic unde în acest 
an furajele au fost depozitate in 
condiţii mai bune, s-a ivit un alt

ririi nutreţurilor. Furajele recoltate 
cu atîta trudă au fost depozitate în 
condiţii cu totul necorespunzătoare, 
fapt ce a făcut ca în parte acestea 
să se deprecieze. Tot aici a început 
furajarea fără să se fi stabilit în 
prealabil de către specialistul unităţii

măsuri pe loc. Dacă se proceda aşa 
sínt convins că se evita risipa de 
furaje şi aşa cu totul insuficiente.

— Dar cine trebuia să exercite 
acest control?
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Furajele
s c u m p e  p e n t r u  a  f i  

p l ă t i t e  c u . . .  n e g l i j e n ţ e
necaz pe care consiliul de condu
cere nu a reuşit încă să-l rezolve. 
Nu s-a găsit cine să ia în primire 
furajele. Matei Drumaş, brigadierul 
zootehnic, refuză acest lucru. Aşa 
că pînă una-alta, fiecare Ingrijitor- 
mulgător ia cît vrea şi de unde 
vrea. Se aşteaptă, de asemenea, ca 
intr-un viitor apropiat să se trans
porte cocenii din cîmp pentru a fi 
folosiţi in furajarea animalelor.

O situaţie şi mai rea întîlnim la
C.A.P. Poplaca. Aici, după cum am 
fost informaţi la Direcţia agricolă 
judeţeană, s-au stricat pînă in pre
zent mai bine de 5 000 kg fin din 
cauza depozitării în stare umedă ş' 
;>e timp nefavorabil a nutreţului.

Inginerul Dumitru Lăţea, vicepre
şedinte ah Uniunii judeţene a C.A.P., 
ne relata că asemenea situaţii, de 
proastă gospodărire a furajelor, s-au 
întîlnit şi în alte unităţi. „La brigada 
din Săsăuş a C.A.P. Chirpăr — zicea 
tovarăşul Lăţea — finul se furajează 
ia voia întîmplării, el nefiind luat 
în primire pe bază de proces verbal, 
în  brigada din Arpaşu de Sus a
C.A.P. Arpaşu de Jos, nu se acordă

raţiile pe specii «ţi categorii de ani
male. Nu s-a asigurat baza furajeră 
nici la Păuca. Deficitul de furaje 
însă n-a determinat consiliul de con
ducere să ia măsuri pentru a ie 
păstra în mod corespunzător pe cele 
existente. Cocenii se află şi acum în 
cîmp. Dar chiar şi atunci cînd se 
aduc, se dau în furajare întregi, 
ceea ce înseamnă, de altfel, o mare 
risipă. Cu totul insuficient se ocupă 
de această importantă problemă şi 
consiliile de conducere ale C.A.P.' 
Presaca, Alămor, Armeni, Bogatu, 
Şoroştin, Cornăţel. Aş vrea să men
ţionez că în privinţa păstrării în 
bune condiţii a furajelor şi a folo
sirii lor raţionale s-au dat din timp 
indicaţii precise".

— Ele însă, după cum am văzut, 
nu sint aplicate în practică. Cum vă 
explicaţi acest lucru?

— Explicaţia constă în faptul că 
nu s-a controlat îndeplinirea sarcini
lor trasate. Nu este, după părerea 
mea, suficient să dai dispoziţii sau 
să trasezi sarcini. Trebuie şi contro
lat modul cum se aplică acestea şi 
acolo unde este 'cazul să fie luate

judeţene. Să nu Uităm însă că in 
fiecare unitate avem specialişti şi 
brigadieri zootehnici care aveau 
sarcina să se ocupe de problemele 
amintite. Şi dacă n-au făcut acest 
lucru, Direcţia agricolă judeţeană 
are toată latitudinea să ia cele mai 
eficiente măsuri.

Din discuţia cu inginerul Dumitru 
Lăţea am tras concluzia că dacă lu
crurile stau aşa cum stau in privinţa 
păstrării furajelor apoi vinovaţi sínt 
toţi. începînd de la. preşedinte in
giner şi pină la îngrijitorul mulgător. 
Ar fi, credem, mai bine dacă aceste 
responsabilităţi ar avea o adresă 
mai precisă, iar acei din a căror 
vină se strică nutreţul sau se con
sumă peste raţiile stabilite, să su
porte consecinţele. Aici nu avem 
de-aface cu nişte copii pe rare să-i 
tot dădăcim. Este deci cazul să fie 
privite lucrurile în mod mai realist. 
Şi dacă într-o unitate se strică finul 
sau paiele, pentru că şirele au fost 
prost clădite, vinovaţi sínt preşedin
tele şi specialistul unităţii. Din pă
cate însă se tot constată acest lucru. 
Se încheie şi procese verbale dar si
tuaţia rămine aceeaşi, dacă in cel 
mai fericit caz nu se înrăutăţeşte.

Considerăm că a venit timpul să 
fie luate măsuri ceva mai botărîte. 
Problema acută a furajelor recla
mă cu prisosinţă acest lucru, recla
mă ca fiecare gram de nutreţ să-l 
păstram în ceie mai bune condiţii 
Si să-l dăm în hrana animalelor cu 
foarte multă socotinţă ru atît mai 
mult cu cit iarna este lungă, iar nu
treţul prea scump pentru a ii plătit 
cu neglijenţe

P. BUD

impun doar aceştia care, după 
cum am atras atenţia, sint oa
meni instruiţi, cu diplomă. Din 
ce cauză acest fapt nu reiese 
din vocabularul lor scabros şi de 
privată nu pricep. Constat din 
intimităţile spuse în gura mare 
că părul duduiei.în negru devine 
obiect de profanare pentru cel 
care cuvîntă în prim plan, şi 
care, după cum declară, este un 
vehement apărător ai bunului 
simt. Ea nu fuge crispată de la 
masă. Nu. Chicoteşte cu dezin
voltură, libidinoasă şi vulgară. 
Apărătorul omeniei o mai carac
terizează pe femee ca fiind gro
zav de „inteligentă" dar şi „mare 
bestie". Inteligenta barează acu
zaţia prin mai puţin uzuala ex
presie de „privată" şi-i demons
trează, logic, tipului că nu-i în 
genul lui să facă pe vulgarul,

în tot acest timp la masa din 
faţa mea o familie încercase să 
golească o cană cu vin. Femeia 
cu obrazul roşu închina din cînd
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deşte la cu totul altceva şi n-a 
auzit nimic.

Vulgarităţile celor cu obrazul 
subţire în jurul bunului simţ de
vin tot mai stridente. Unul se 
defineşte a fi „un tip mediu care 
nu admite să-i fie sfidat bunul 
simţ". Apoi iar apar în prim plan 
expresii buruienoase, triviale, 
lansate cînd de unul cînd de ce
lălalt. Chipurile celorlalţi consu
matori trădează o . notă de jenă 
şi dispreţ. Din ambiantă, crama 
devine neprietenoasă. Cei patru 
nu se sinchisesc. Nu sint beţi ci 
foarte treji. Abia s-au apucat de 
băut. Comandă in plus cotlete şi 
multi cartofi prăjiţi.

Din roşie, faţa femeii a deve
nit galbenă. Un medic ar defini 
trăsătura ca preliminară senza
ţiilor de vomă. Soţul, care pînă 
aici dăduse dovadă de un nemai
pomenit calm se irită şi el, pune 
banii pe masă şi printr-o înţele
gere tacită cu soţia părăsesc 
ciama. Lenevos chelnărul aduce 
cartofii prăjiţi. între dialogul bo
lovănos si scîrţîiturile difuzoru
lui se distinge o doină adînră, 
dureroasă: „Leagănă-te, virf bră 
dui".

Că eu n-am cui să-i mai spui".
Am avui senzaţia că melodia 

nu venea de pe disc ci direct din 
gura femeii, care plecase indis
pusă şi lăsase pe masă sticla a- 
proape plină.

D. UhNAKL /
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ADUNAREA GENERALĂ A O. N. U.

Dezbaterile 
umanitar ş i

din Comitetul 
cultural

social,

privind drepturile omului
New York 3 Trimisul special A- 

gerpres, Nicolae Ionescu, transmitei 
Anul Internaţional al drepturilor o- 
miilui, care se desfăşoară sub aus
piciile O.N.U., a fost marcat de cea 
de-a 23-a sesiune a Adunării Gene
rale prin acordarea primelor premii 
ale Naţiunilor Unite pentru „contri
buţii deosebite la promovarea şi a- 
părarea drepturilor şi libertăţilor 
fundamentale ale omului".

După cum a anunţat preşedintele 
sesiunii Adunării Generale, Emilio 
’Arenales Catalan, aceste premii au 
fost acordate unor proeminente per
sonalităţi internaţionale a căror ac
tivitate a fost consacrată acestei cau
ze: Manuel Bianchi (Chile), René 
Cassin (Franţa), Mehranguiz Manout- 
chehrian (Iran), Piotr Nedbailo (R.S.S. 
Ucraineană), Albert Luthuli (Republi
ca Sud-Africană) — postmortem, şi 
Eleanor Roosevelt (S.UA.) postmor
tem.

Aceste premii au fost instituite în 
urma unei hotărlri a Adunării Ge
nerale din anul 1966 şi vor fi acor
date din cinci în cinci ani. Festi
vitatea înmînării distincţiilor va a- 
vea loc în acest an în cadrul unei

şedinţe festive a Adunării Generale 
prilejuită de cea de-a 20-a aniver
sate — Ia 10 decembrie — a adop
tării de către G.N.U. a Declaraţiei 
universale a drepturilor omului.

Problemele privind acţiunile Orga
nizaţiei Naţiunilor Unite în cadrul 
anului internaţional al drepturilor o- 
mului se află în aceste zile în dez
baterea comitetului social, umanitar 
şi cultural.

Luînd cuvîntul în cadrul acestor 
dezbateri, delegata României, Maria 
Groza, vicepreşedinte al Marii Adu
nări Naţionale, a subliniat printre, 
altele că „evoluţia politică econo
mică şi socială a lumii contempora
ne confirmă valabilitatea concepţii
lor autorilor Cartei Naţiunilor Unite 
potrivit căreia pacea şi securitatea 
lumii nu pot fi asigurate fără pro
movarea şi respectarea drepturilor 
şi libertăţilor fundamentale ale omu
lui. Arătînd că „transformările pro
funde care au avut loc în România 
au creat condiţiile favorabile reali
zării năzuinţei permanente a naţiunii 
române, aceea de a dobîndi inde
pendenţa, libertatea şi justiţia so
cială", reprezentanta ţării noastre a

UN BILANJ AL ECONOMIEI 
CEHOSLOVACE

Fraga 3 (Agerpres). — Agenţia 
C.T.K. anunţă că Direcţia de Statis
tică a R.S. Cehoslovace a comunicat 
presei la 2 decembrie datele cu pri
vire la dezvoltarea economiei Ceho
slovaciei pe primele nouă( luni ale 
anului 1968.

Anul acesta, în producţia indus
trială s-a obtinut o creştere a pro
ducţiei mărfurilor de larg consum, 
superioară producţiei mijloacelor de 
producţie. La întreprinderile indus
triei sticlei, ceramică, faianţă şi tex
tile ritmul creşterii producţiei a în
cetinit.

O situaţie favorabilă se constată 
în  domeniul producţiei agricole, unde 
volumul producţiei globale va creşte, 
în  comparaţie c u , anul trecut, cu 3,6 
la sută, din care producţia de ce
reale şi plante tehnice cu 3 la sută, 
iar producţia zootehnică cu 4,1 la 
sută.

In domeniul construcţiei de lo
cuinţe s-au realizat acelaşi număr 
de apartamente ca şi anul trecut; nu 
au putut fi realizate sporurile pre
văzute pentru anul 1968.

Veniturile băneşti ale populaţiei 
s-au cifrat la 139, 4 miliarde coroane, 
adică qu 10,5 la sută mai mult decit 
în aceeaşi perioadă a anului trecut. 
Salariul mediu a crescut în primele 
trei trimestre de la 1 583 coroane la 
1 689 coroane. Cheltuielile popula
ţiei au sporit cu 11,2 la sută, faţă de 
5,8 la sută cit era planificat; nivelul 
preţurilor în comerţul cu amănuntul 
a avut în ultimele luni o creştere 
mai rapidă.

In domeniul comerţului exterior 
continuă să existe o încordare ia 
realizarea balanţei de plăţi, deşi sra 
înregistrat o creştere mai rapidă a 
exportului.

ITALIA

S ic i l ia  p a r a l iz a t ă  d e  l u p t e l e
g r e v i s t e

Roma 3 (Agerpres). — Sicilia, şi 
în special sud-estul insulei, este a- 
proape complet paralizată de gre
vele declanşate în semn de protest 
faţă de uciderea a doi muncitori 
agricoli în cursul ciocnirilor de luni 
de la Avola dintre poliţie şi demons
tranţi. Greviştii au ridicat baraje pe 
şoselele principale care leagă pro
vincia Syracuzei de Catania, oprind 
circulaţia. Magazinele au fost închise 
în majoritatea oraşelor, iar locuitorii 
s au adunat în pieţe pentru a-şi ex
prima protestul. Sute de telegrame 
de simpatie şi sprijin sosesc la se
diile sindicatelor siciliene.

in general, in insulă domneşte o 
situaţie foarte încordată. Pentru a 
preveni noi incidente sîngeroase, 
Ministerul de Interne a ordonat re
tragerea poliţiştilor de la Avola. La 
Palermo, urmează să se întrunească 
Adunarea regională siciliana pentru 
a examina situaţia şi modalităţile de 
satisfacere a revendicărilor greviş
tilor. Comitetele regionale din Sici
lia ale P.C.I., P.S.I. şi P.S.I.U.P. au 
dat publicităţii comunicate în care 
condamnă reprimarea greviştilor şi 
Ii cheamă pe muncitori să manifeste 
vigilenţă şi să continue lupta.

La Roma, un grup de parlamen
tari comunişti l-au vizitat luni seara 
pe ministrul de interne, Restivo, că
ruia i-au adresat un protest hotărit, 
cerînd adoptarea unor măsuri îm
potriva vinovaţilor pentru evenimen
tele de la Avola şi satisfacerea re
vendicărilor juste ale greviştilor.

Grupurile parlamentare ale P.S.I. şi 
P.S.I.U.P. au adresat interpelări gu
vernului, solicitînd lămuriri asupra 
celor petrecute la Avola.

Negocieri pentru 
formarea unei noi 
coaliţii guverna
mentale

Roma 3 (Agerpres). — Primul mi
nistru desemnat, Mariano Rumor, a 
conferit luni cu liderii partidelor so
cialist şi republican în legătură cu 
formarea unei hói coaliţii guverna
mentale. La terminared convorbiri
lor Rumor a declarat ziariştilor că 
este încă prea devreme pentru a se 
putea prevedea rezultatul acestor ne
gocieri, în care el îşi pune însă spe
ranţele pentru ieşirea din criza po
litică care durează de şase luni.

In acest timp, în capitala Italiei 
continuă greva medicilor de la spi
talele de boli nervoase. Aceştia au 
declarat că nu vor relua lucrul atîta 
timp cît guvernul va refuza să a- 
corde spitalelor fondurile pe care 
le-au promis. In tot acest răstimp ei 
vor trata doar cazurile de urgenţă, 
refuzînd orice intervenţie ambula
torie.

declarat: „Conştient de responsabili
tatea sa în faţa poporului suveran, 
statul român nu mumai că recunoaşte 
şi garantează larcţi drepturi şi liber
tăţi cetăţenilor săi, dar este în a- 
celaşi timp şi factorul activ care ve
ghează la respectarea şi înfăptuirea 
lor concretă. Fundaynentată pe recu
noaşterea şi respeotarea demnităţii 
şi valorii umane, politica statului ro 
mân urmăreşte în mod constant rea
lizarea acelei societăţi umane în care 
omul, singurul făuri&or al tuturor 
bunurilor materiale şi spirituale, 
poate beneficia în mod liber de 
roadele muncii sale".

„Promovarea şi respectarea drep
turilor omului — a relevat Maria 
Groza — nu pot fi asigurate fără 
respectarea personalităţii fiiecărui po
por, a  dreptului său de ai-şi hotărî 
singur soarta şi de a dispune liber 
de bogăţiile şi resursele sale natu
rale. A devenit clară imposibilitatea 
abordării problemei promovării drep
turilor omului în  acele regiuni ale 
lumii în care popoarele sínt supuse 
încă asupririi şi exploatării colo
niale".

Referindu-se apoi pe larg la  acti
vitatea organizaţiei Naţiunilor Unite 
în  domeniul drepturilor omului, re
prezentanta României a deciarat: 
„deşi au fost obţinute unele rezul
tate, în faţa acestei organizaţii stau 
încă probleme fundamentale fără a 
căror rezolvare credem că ea nu 
poate să se declare satisfăcută de 
modul în care şi-a îndeplinit man
datul încredinţat. Este necesar ca 
programul de viitor al Naţiunilor 
Unite în domeniul drepturilor omu
lui să fie axat în continuare pe li
chidarea totală a colonialismului şi 
neocolonialismului, eliminarea ori
căror forme de discriminare rasială, 
combaterea politicii de apartheid şi 
a tendinţelor ei de extindere, respec
tarea personalităţii tuturor popoare
lor, a dreptului lor de a-şi hotărî 
singure soarta şi de a dispune liber 
de bogăţiile şi de resursele lor na
turale fără nici un amestec din afară".

Vizita 
lui de

ministru-
externe

român în Iran
Teheran 3 — Corespondentul A- 

gerpres, N. Popovici, transmite: 
Marţi au continuat convorbirile ofi
ciale dintre Corneliu Mănescu, mi
nistrul afacerilor externe al Româ
niei, şi Ardeshir Zahedi, ministrul 
de externe al Iranului. In după- 
amiaza aceleiaşi zile, ministrul de 
externe al României, însoţit de omo
logul său iranian, a vizitat studiou
rile cinematografice din Teheran pe 
ale căror platouri erau în curs de 
realizare secvenţe din filmul iranian 
„Eroii" în regia lui dean Negulescu. 
Marţi seara, ambasadorul ţării noas
tre, Pavel Silard, a oferit o recepţie 
cu prilejul vizitei la Teheran a mi
nistrului afacerilor externe al Româ
niei, la care au participat Ardeshir 
Zahedi, ministrul de externe, şi alţi 
membri ai guvernului iranian, sena
tori şi deputaţi, numeroase persona
lităţi iraniene, şdfi ai misiunilor di
plomatice, ziarişti iranieni şi cores
pondenţi ai presei străine.

Vietnamul 
de Sud in ulti
mele 24  de ore

Saigon 3 (Agerpres). — Deşi bom
bardierele americane de tip „B-52" 
au întreprins numeroase raiduri în 
provincia Binh Duong, unităţi ale 
Frontului Naţional de Eliberare din 
Vietnamul de Sud au atacat cu mor- 
tiere în cursul nopţii de luni spre 
marţi o fortificaţie deţinută de tru 
pele saigoneze în această zonă. 
Lîngă Can Duoc, la numai 34 kilo
metri de capitala sud-vietnameză, eli
copterele militare americane au in
tervenit în  sprijinul forţelor saigo
neze angajate în lupta cu detaşa
mente ale F.N.E. Tot în apropierea 
Saigonului au avut loc ciocniri în
tre subunităţi ale celei de-a 25-a di
vizii de infanterie americane şi gru
puri ale patrioţilor.

în  zona Da Nangului, puşcaşii ma
rini americani, sprijiniţi de artilerie 
şi aviaţie, au lansat atacuri asupra 
poziţiilor fortificate ale patrioţilor. 
Ambele părţi au suferit pierderi. Tot
odată, fortăreţele zburătoare ameri
cane „B-52" au efectuat noi bombar
damente în provinciile Tay Ninh şi 
Kien Phuong.

Noi incident® armate 
iordaniano -israeliene

Amman 8 (Agerpres). — In tim
pul unui schimb de focuri israeliane- 
iordanian avioane cu reacţie js ra -  
eliene au bombardat Orăşelul Irbld şi 
împrejurimile sale, unul din principa
lele centre ale regiunii de nord ale 
Iordaniei, a declarat la  Amman un 
purtător de cuvînt al armatei lorda- 
niene. In urma bombardamentului, a 
precizat el, 13 persoane au fost u- 
cise şi 17 rănite. Reprezentantul per
manent al Iordaniei la  Q.N.U., Mu
hammad El Fara, a adresat o scri
soare secretarului general al O.N.U., 
U Thant, protestînd împotriva pă
trunderii unor trupe israeliene în 
Iordania, la 1 decembrie. Se preci
zează, de asemenea, că Iordania a

inform ^ Consiliul de Securitate des
pre nolle incidente.

Tel Aviv 3 (Agerpres). — De-a 
lungul liniei de încetare a focului 
dintre Israel şi Iordania, pe o distan
ţă de 40 km, a avut loo In noaptea 
de luni spre marţi un violent duel 
de artilerie care a durat trei ore,» 
a declarat un purtător de cuvînt al 
armatei israeliene. Potrivit afirma
ţiilor sale, schimbul de focuri a fost 
declanşat de artileria iordaniană ca
re  şi-a concentrat tirul asupra insta
laţiilor militare israeliene din valea 
Iordanului şi la  sud de lacul Tibe- 
riada. Mai multe localităţi israeliene 
au fost atinse de obuzele iordaniene. 
Nu s-au semnalat pierderi de vieţi 
omeneşti.

Congresul extraordinar al U.S.A.
Cairo 3 — Corespondentul Ager

pres, G. Gprică, transmite: In aula 
Universităţii din Cairo au început 
luni seara lucrările Congresului ex
traordinar al Uniunii Socialiste Arabe 
(U.S.A.) convocat la hotărîrea Comi
tetului Executiv Suprem al U.S.A. în 
urma incidentelor care au avut loc 
recent la Monsourah şi Alexandria. 
Pe ordinea de zi a Congresului fi
gurează o singură problemă şi anu
me examinarea împrejurărilor care 
au determinat incidentele studen
ţeşti.

Deschizînd lucrările, preşedintele 
Nasser a subliniat că incidentele 
regretabile care au avut loc sínt re 
zultatul acţiunilor unor elemente 
ostile aflate în serviciile spionajului 
străin. Totodată, preşedintele a ară
tat că noua lege a învăţămîntului, 
are drept scop ridicarea la un nivel 
mai înalt a activităţii minoritare.

Referindu-se la o actuală situaţie 
din Orientul Mijlociu, preşedintele 
Nasser a subliniat că R.A.U. între
prinde acţiuni politice în vederea 
găsirii unei soluţii paşnice a conflic-

JAPONIA. Aspect din timpul fes
tivalului copiilor — „shichigosan" 
— tradiţionala sărbătoare închi

nată sănătăţii celor mici

Sesiunea Comitetului eco
nomic sovieto-japonez

Moscova 3 (Agerpres). — Cercurile 
comerciale şi industriale sovietice 
consideră că cea de-a treia sesiune 
a Comitetului economic sovieto-ja
ponez, care va începe în curînd la 
Tokio, va marca o etapă nouă în 
dezvoltarea colaborării dintre cele 
două ţări, apreciază agenţia TASS. 
Activitatea acestui comitet, consti
tuit în urmă cu trei ani, a şi dat re
zultate importante în special în va
lorificarea în comun a bogăţiilor na
turale din Extremul Orient sovietic 
şi din Siberia. Un prim pas în acest 
sens a fost acordul general sovieto- 
japonez cu privire la livrările reci
proce de mărfuri, încheiat în luna 
iunie a.c. In baza acestui document, 
un grup de mari societăţi japoneze

vor livra în decurs de 5 ani lîniunii 
Sovietice utilaje şi maşini în  valoare 
de 150 milioane ruble pentru între
prinderile forestiere, pentru care vor 
primi cca. 8 milioane m.c. de mate
rial lemnos, exploatat din pădurile 
Extremului Orient sovietic.

Se pare că perspective la fel de 
mari are colaborarea şi în alte do
menii. Japonia a declarat că doreşte 
să investească fonduri importante 
pentru valorificarea zăcămîntului de 
cupru siberian de la Udokan. In ace
laşi timp, apreciază TASS, intenţia 
Japoniei de a spori importurile de 
ţiţei sovietic creează perspectiva de 
a se construi o conductă petroliferă 
transsiberiană între Tiumen şi por
tul Mahodka.

Yenul japonez în contextul 
războiului valutelor occidentale

Tokitţ 3 — Corespondentul Ager
pres, FI. Ţuiu, transmite: Războiul 
valutelór occidentale include sau nu
mai afectează yenul japonez? Această 
întrebare revine cu insistenţă în ana
lizele experţilor japonezi. In orice 
caz, evoluţia de pînă acum de pe 
piaţa monetară occidentală atestă că 
cursul yenului faţă de dolar s-a men
ţinut, confirmînd deocamdată păre
rea lui Shigeo Horie, fostul preşe
dinte al Băncii Tokio,, că hiarca ger
mană, francul elveţian şi yenul sínt 
cele" mai puternice şi stabile monede 
din această zonă. Printre factorii 
care influenţează tăria yenului este 
recenta îmbunătăţire a balanţei de 
plăţi externe, precum şi creşterea 
rezervelor valutare la 2,7 miliarde 
dolari, un record pentru ultimii ani, 
urmînd ca pînă la sfîrşitul lui de
cembrie ele să se ridice la 2,9 mi
liarde. Cu toate acestea, este foarte 
dificil să se plaseze yenul la acelaşi 
nivel cu marca vest-germană care

MAREA BRITANIE. Aspect din timpul unei recente demonstraţii care a avut 
loc la Londra în favoarea alipirii Irlandei de Nord la statul independent 

Eire (Irlanda — cap. Dublin)

c o o u n o H j i i E :
•  Presa din Dar es Salaam informează că avioane militare portu

gheze au bombardat din nou o serie de localităţi situate în provincia 
de est a Zambiei la frontiera cu Mozambicul. Asupra populaţiei paş
nice, avioanele portugheze au aruncat 18 bombe incendiare. Preşe
dintele ţării, Kenneth Kaunda, a avertizat că, în eventualitatea repe
tării unor asemenea acţiuni agresive, Zambia va da riposta cuvenită. 
Acţiunile provocatoare ale autorităţilor colonialiste portugheze sínt 
apreciate de preşedintele Kaunda drept o încercare de a crea o at
mosferă de neîncredere şi nesiguranţă în Zambia în ajunul alegerilor 
parlamentare programate la 19 decembrie.

•  Tribunalul din Madrid a pro
nunţat sentinţa în procesul inten
tat unui număr de patru activişti 
ai comisiilor muncitoreşti, care 
au fost condamnaţi la închisoare 
pe termene între 1 şi 4 ani. Cele 
patru persoane au fost condamna
te sub acuzaţia de a face parte 
din comisiile muncitoreşti pe ca
re autorităţile le consideră ile
gale şi de a fi participat la adu
nări neautorizate de autorităţile 
de la Madrid.

•  Ministrul australian al imi
grării, Bernard Snedden, a abor
dat într-o întrevedere cu minis
trul italian al afacerilor externe, 
Giuseppe Medici, problema imi
grării italienilor in Australia. 
Ministrul australian a subliniat 
aportul adus de imigranţii italieni 
la dezvoltarea ţării sale.

Această problemă este legată 
la ora actuală de şomajul existent 
în Italia, astfel încît o parte a 
celor care nu au de lucru emi
grează în diferite ţări.

•  Potrivit informaţiilor ziarelor 
americane, cei 3 candidaţi la pos
tul de preşedinte al S.U.A. au 
cheltuit în timpul campaniilor lor 
electorale aproximativ 50 milioa
ne dolari. Nixon a cheltuit 20 
milioane dolari, Humphrey 10—12 
milioane dolari, iar Wallace — 
10—20 milioane dolari. In această 
cifră nu sínt incluse sumele chel

tuite în diferite puncte ale tării 
în numele candidaţilor la preşe
dinţie şi vicepreşedinţie. După 
cum se presupune, după socotirea 
definitivă a cheltuielilor, aceste 
sume vor fi cel puţin duble.

•  Premiul literar „Interallie“ 
pe 1968 a fost acordat scriitoarei 
Christine de Rivoyre, pentru ro
manul „Dis-de-dimineaţă". Acţiu
nea romanului se desfăşoară în 
Landes, locul natal al scriitoarei, 
în timpul ocupaţiei naziste. 
Christine de Rivoyre, care a mai 
publicat cinci romane, definiti
vează în prezent romanul „Floa
rea agoniei", iar următoarea sa 
lucrare, care va apărea în apri
lie 1969, este intitulată, „Stăpînul 
cailor", povestire pentru copii.

•  în  Statele Unite există în 
prezent peste 20 milioane de oa
meni care nu pot beneficia de o 
asistenţă medicală adecvată, a
declarat Dwight Ailbur, preşedin

tele Societăţii medicale america
ne. In cuvîntul rostit la deschi
derea Congresului acestei asocia
ţii, Ailbur s-a referit la  condiţiile 
improprii în care trăiesc aceste 
persoane, majoritatea locuind în 
cartierele mărginaşe ale marilor 
oraşe. E l' a menţionat pe de altă 
parte sumele to t mai mari pe ca
re americanii sínt nevoiţi să le 
cheltuiască pentru asistenţa me
dicală.

•  în capitala uruguayană nu a 
apărut luni nici un ziar, ca urma
re a grevei de 48 de ore a tipo
grafilor, declarată în semn de 
protest împotriva interzicerii de 
către guvern la 11 noiembrie a 
ziarului „Extra". Greviştii cer, de 
asemenea, sporirea salariilor co
respunzător prevederilor din con
tractele de muncă.

G grevă revendicînd sporirea 
salariilor a fost declarată şi de 
lucrătorii de la posturile de ra
dio din Montevideo.

•  în urma unui decret al gu
vernului Cuba, ziua de 2 decem
brie a fost pentru prima oară 
sărbătorită ca zi a forţelor ar
mate revoluţionare. Aceasta este 
o dată importantă în istoria re
voluţiei cubane. La 2 decembrie 
1956, un grup de patrioţi conduşi 
de Fidel Castro au debarcat pe 
ţărmul sud-vestic al Cubei (pro
vincia Oriente) declanşînd lupta 
de partizani împotriva dictaturii 
lui Batista.

•  Anuarul demografic al O.N.U. arată că vîrsta medie a oamenilor 
căsătoriţi este mai mare decîl a burlacilor, divorţaţilor sau văduvilor.
din Islanda (76 ani), iar a bărbaţilor — în Elveţia (7i ani). Vîrsta me
die cea mai scăzută se înregistrează la femeile din Volta Superioară 
Recordul de longevitate medie a fost înregistrat în rîndul femeilor 
(31 ani) şi bărbaţii din Gabon (25 ani).

In marea majoritate a ţărilor vîrsta medie este mai mare la femei 
decît la bărbaţi.

U IS IV E n S A L E

deţine opt miliarde dolari în rezervă 
şi are un excedent al balanţei de 
plăţi externe de 3,6 miliarde dolari. 
In afară de aceasta, yenul este strîns 
legat de dolar şi acest fapt nu va 
rămîne fără urmări în caz că o vii
toare criză monetară internaţională
va viza dolarul. In acest context ex
perţii nu neagă posibilitatea ca yenul 
să devină într-o zi ţinta speculaţii
lor internaţionale. Ei sínt neliniştiţi 
mai ales de creşterea preţurilor pe 
piaţa internă, care a depăşit rata 
obişnuită în ţările industrializate. 
Anul acesta preţurile au sporit cu
1,2 la sută peste aşteptările guvernu
lui, ceea ce înseamnă, după cum 
scrie ziarul „Yomiuri” că valoarea
yenului pe piaţa internă a scăzut
corespunzător cu creşterea scumpe- 
tei, deci într-o măsură apreciabilă 
şi îngrijorătoare. Se desprinde astfel 
concluzia că deşi războiul valutar 
occidental nu include direct yenul 
japonez, acesta este totuşi afectat 
atît de situaţia lui pe piaţa internă, 
cît şi de perspectiva evoluţiei situa
ţiei monetare interoccidentale.

tului, arătînd în acelaşi timp că s« 
acordă atenţia cuvenită întăririi for
ţelor armate.

Au mai luat cuvîntul miniştrii în- 
văţămîntulul superior şi al justiţiei, 
care au prezentat detalii asupra îm
prejurărilor incidentelor studenţeşti 
care au avut loc.

Lucrările congresului vor dur« 
trei zile.

Situaţia de pe 
frontul nigerian

Umuahia 3 (Agerpres). — Un ul
tim comunicat militar difuzat la Umu
ahia anunţă o intensificare a lupte
lor în sectorul Afikpo, unde forţele 
biafreze au reuşit să oprească pînă 
în prezent o contraofensivă federa
lă. Comunicatul menţionează, de a- 
semenea, că trupele biafreze con
tinuă să înregistreze succese în sec
toarele Owerri, Azumini şi Alioada.

Lagos 3 (Agerpres). — Potrivit a- 
genţiei France Presse, cotidianul ni
gerian „Observer" editat în oraşul 
Benin anunţă luni că aproximativ 
1 000 000 de morţi, victime ale răz
boiului şi consecinţelor sale, au fost 
înregistraţi în Nigeria de la înce
perea războiului nigerian. Referin
du-se la situaţia generală din Ni
geria ziarul arată că „ţara se află 
într-un haos total". Acţiunile milita
re care se desfăşoară în prezent 
costă zilnic statul aproximativ un 
milion de lire nigeriene, scrie „Ob- 
server".

Theodorakis 
în fafa Curţii de Apei

Atena 3 (Agerpres). — Cunoscutul 
compozitor grec Miki Theodorakis, 
care din luna august se află depor
tat, din ordinul autorităţilor, în satul 
Zatuna din Peloponez, a fost trans
ferat luni seara la Atena pentru a 
compare la 4 decembrie în fata Curţti 
de Apel sub acuzaţia de „insulte a- 
duse armatei" în noiembrie 1966. A- 
genţia France Presse relatează că 
Theodorakis este de fapt învinuit 
pentru telegrama trimisă fostului gu
vern, condus de premierul Stepha- 
nopoulos, în care denunţa „pregăti
rile din rîndul armatei în vederea 
unei lovituri de stat".

Comentariul zilei

Dificultăţile Euratomului
„Criză latentă" — aceasta a fost 

aprecierea care a revenit ca un leit
motiv în cuvîntările rostite la re
centa reuniune a miniştrilor cerce
tărilor ştiinţifice ai ţărilor Euratomu
lui. De data aceasta, reprezentanţii 
R.F. a Germaniei, Franţei, Belgiei, 
Italiei, Olandei şi Luxemburgului au 
inaugurat o nouă etapă a crizei a- 
cestui organism al C.E.E. Ciocnirea 
s-a produs în cadrul discuţiilor asu
pra bugetului pe anul viitor şi asu
pra propunerilor franceze de redu
cere a programului nuclear vest- 
european. Mai precis, originea ei 
constă în propunerea franceză pri
vind „concentrarea" activităţii Eur
atomului asupra unor domenii strict 
determinate. Totodată, reprezentan
tul francez a cerut să se procedeze 
la o reducere drastică în Euratom 
atît în ce priveşte personalul cît şi 
bugetul: de la 2 850 specialişti la 
aproximativ 1 000, iar de la 70 mi
lioane dolari, cît a propus Comisia 
C.E.E., bugetul să fie redus la 48 
milioane.

Aparent propunerile franceze n-au 
întîmpinat ostilitate, deoarece şi cei
lalţi parteneri vizează o restrîngere 
a activităţii Euratomului, ceea ce 
implică, desigur, o reducere a contri
buţiilor lor băneşti. Deosebirea constă 
în  determinarea domeniului asupra 
căruia ar urma să se îndrepte „con
centrarea".

Franţa, angajată pe calea dezvol
tării proprii a unui vast program de 
cercetări nucleare, susţine că acesta 
ar fi cel al reactorilor cu apă grea. 
Republica Federală a Germaniei do
reşte o polarizare a eforturilor asu

pra unor reactori cu alimentare mai 
rapidă, în  timp ce Olanda apără un 
proiect de studiere a aplicării tehno
logiei nucleare în industrie şi agri
cultură.

Reprezentantul Italiei, la rîndul 
său, a declarat de-a dreptul că „aşa- 
zisa acţiune comună este profitabilă 
exclusiv acelor ţări care şi-au dez
voltat pe larg, timp îndelungat, cer
cetările în  domeniul energiei ato
mice, în timp ce statele rămase în 
urmă în acest domeniu nu sínt spri
jinite să poată recupera acest han
dicap".

Lucrurile au ajuns pînă-ntracolo 
încît, după cum scrie ziarul „Com
bat", „există pericolul de a asista 
la descompunerea şi încetarea pro
gramului de cercetări nucleare co
munitare". Ministrul belgian, Theo 
Lefevre, a părăsit în mod ostentativ 
sala mai înainte ca întîlnirea să ia 
sfîrşit.

Deşi aparent, divergenţele dintre 
“cei şase" ar fi de natură tehnică şi 
financiară, totuşi ele au şi nume
roase implicaţii politice. In esenţă, 
dificultăţile prin care trece la ora 
actuală Euratomul ilustrează criza po
liticii de integrare, a acelei politici 
care, în pofida unor realităţi bine 
determinate ale Europei, tinde spre 
o încorsetare a suveranităţii naţio
nale. Acest adevăr iese în evidenţă 
şi mai mult dacă se are în vedere 
că Euratomul a fost destinat, la 
constituirea sa, a fi un prim-expe- 
riment şi totodată o mostră a poli
ticii de integrare în domeniul apli
cării energiei nucleare în economie.

MARIN GHEORGHE
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